

# Саянские ВЕДОМОСТИ

29 сентября 2011г. №39 (754)

Еженедельная Саяногорская городская газета

Поздравляем

## Учитель - это призвание души

Уважаемые учителя, воспитатели, работники образовательных учреждений и ветераны педагогического труда!

Поздравляем вас с профессиональным праздником – Днем учителя!

Каждый из нас хранит в сердце память о тех, кто учил нас думать и понимать, не сдаваться перед трудностями, отличать добро от зла, верить в себя и хранить верность своему призванию. Мы живем в век стремительных перемен, являемся свидетелями осуществления модернизации системы образования, внедрения новых образовательных технологий, основанных на соединении передовых научных идей с инновационной педагогической практикой. При этом одно остается неизменным – великая роль учителя.

Педагоги, работающие в системе образования, по-настоящему любят свою профессию. Благодаря их таланту и каждодневному труду, реализуется множество образовательных программ и инновационных проектов. Низкий вам поклон, дорогие учителя, за ваш нелегкий труд, мудрость и терпение.

Примите пожелания доброго здоровья, семейного благополучия, оптимизма и новых успехов на ниве просвещения, талантливых и одаренных учеников!

**Леонид БЫКОВ,**  
Глава муниципального образования город Саяногорск

**Владимир ГАЛКИН,**  
Председатель Саяногорского городского Совета депутатов

Фото из архива редакции



Уважаемые педагоги и ветераны педагогического труда!

Городской отдел образования искренне и сердечно поздравляет вас с профессиональным праздником – Днем учителя!

Труд современного учителя уникален. Обучая и воспитывая, вы вносите неоценимый вклад в интеллектуальное и духовное развитие молодого поколения, активно содействуете важной миссии формирования ответственных, талантливых и свободных личностей.

От качества вашей работы во многом зависит будущее нашей молодежи, а значит и будущее страны! Уверен, что высокий творческий потенциал школы и всех, кто посвятил ей свою профессиональную деятельность, с каждым годом будет все больше востребован государством, обществом и, конечно, самими детьми.

Сердечная благодарность вам, дорогие учителя, за душевное тепло, которое несете детям, за открытость инновациям, верность нашей профессии и сохранение традиций! Здоровья вам, благополучия и больших успехов во всех начинаниях!

Дорогие педагоги! От всей души желаем любви и взаимопонимания в ваших семьях, новых творческих достижений, успешной реализации идей, планов и искренней любви учеников!

**Владимир СКИТОВИЧ,** руководитель гороо

**ГАСТРОЛИ**  
театра оперетты г.Красноярска-26  
в помещении МУ ДК «Визит»  
2 октября. Начало в 18.00  
**«Бабий бунт»**  
Музыкальная комедия в 2-х действиях по мотивам «Донских рассказов» М. Шолохова  
**«Бременские музыканты»** Г. Гладков  
Музыкальное представление для детей и взрослых Начало в 12.00  
Справки по тел.: 2-20-92

Реклама  
**Евро Окна +**  
Пластиковые Окна  
ОКНА под ключ  
Отделка балконов 8000 руб.  
PLAFEN  
Маг. «Алтынъ», Т. 2-70-65

«Горячая линия»

### Как стать успешным в предпринимательской сфере

Вас привлекает предпринимательская деятельность? Вы хотите открыть свое дело, но не знаете, с чего начать, и опасаетесь провала? Ваши тревоги обоснованы, потому что дорога бизнеса не всегда бывает гладкой и спокойной. Более того, предпринимательство может привести к полному провалу, чего вам, конечно, не хотелось бы.

Тем не менее, в мире действуют жестокие законы бизнеса. По ним одни организации сходят со сцены делового мира, другие продолжают существовать и развиваться. Успешный бизнес – это деятельность, направленная на получение прибыли путем создания и реализации определенной продукции или услуг.

В настоящее время предпринимательством заниматься выгодно только в том случае, если верно определить собственную рыночную нишу и чутко реагировать на малейшие изменения рынка. К тому же все более выгодным становится изготовление конечного продукта: пусть это будет какая-то мелочь, но обязательно востребованная рынком. Получение максимально возможной прибыли рассматривается как экономическая цель бизнеса, но для предпринимателя таковой является и минимизация издержек.

Подробнее обо всех аспектах организации своего дела можно узнать, если в пятницу, 30 сентября, и в понедельник, 3 октября, позвонить в редакцию «СВ» по телефону «горячей линии» 6-09-10 и продиктовать свой вопрос на тему «Как стать успешным в предпринимательской сфере». В следующем номере нашей газеты будут напечатаны ответы, подготовленные специалистами Союза предпринимателей, Службы занятости, экономического отдела и отдела потребительского рынка администрации МО г.Саяногорск.

Звоните и получайте компетентные советы, которые можно взять на вооружение при организации своего дела!

**Лидия ШМАКОВА,**  
главный редактор «СВ»

**СОВКОМБАНК**

до **9,5%** годовых\* по вкладам  
**СУПЕРУСЛОВИЯ**  
ПРИ ДОСРОЧНОМ ВОСТРЕБОВАНИИ!

Звонок по России бесплатный  
**8 800 100 000 6**  
[www.sovcombank.ru](http://www.sovcombank.ru)

г. Саяногорск  
мкр. Заводской, 41  
**8 (39042) 2 12 67**

Вклады застрахованы

Система Страхования Вкладов



\*Рублевый вклад «Максимальный доход» для физлиц. Минимальная сумма 15 000 руб. Срок 3 года. Минимальная сумма пополнения 1 000 руб. Расходование не предусмотрено. Выплата процентов происходит в дату окончания срока вклада. При досрочном востребовании вклада: за полный годовой срок проценты выплачиваются в полном объеме, за неполный годовой срок – из расчета ставки «до востребования».

**Поздравляем**

1 октября – Международный день пожилых людей

Администрация и Совет депутатов муниципального образования город Саяногорск тепло поздравляют жителей города с замечательным осенним праздником – Международным днем пожилых людей!

В этот день народы мира с любовью чувствуют всех пожилых людей, ведь возраст – это просто годы, опыт и мудрость которых незаменимы. У нас есть все основания гордиться добрыми и славными делами старшего поколения саяногорцев. Свои знания, кипучую энергию, настойчивость и целеустремленность, богатый жизненный опыт вы посвятили работе на благо нашего города.

От всей души желаем представителям старшего поколения крепкого здоровья, бодрости духа, душевного тепла и оптимизма. Будьте всегда молоды душой, пусть все ваши дни будут солнечными и счастливыми!

**Л.М. БЫКОВ,**  
Глава МО г. Саяногорск  
**В.Б. ГАЛКИН,**  
Председатель Совета  
депутатов МО г. Саяногорск

**Уважаемые сотрудники уголовного розыска!**

Администрация и Совет депутатов муниципального образования город Саяногорск поздравляют вас с профессиональным праздником!

Ваша служба связана с постоянным риском, она поистине опасна и трудна. Сотрудники уголовного розыска находятся на передовой, лицом к лицу сталкиваясь с преступным миром.

Мужество, решительность и твердость характера – это неотъемлемые черты каждого из вас. Благодаря вашему самоотверженному труду, верности долгу и чести, готовности к работе в самых сложных условиях вы успешно решаете одну из важнейших государственных задач – соблюдение законности и правопорядка.

Приоритет закона – едва ли не главное условие стабильности современного общества, и его защита – это очень сложная и ответственная миссия. Мы благодарим вас за достойную службу, профессионализм и активную гражданскую позицию.

От всей души желаем вам успехов в непростой и столь необходимой всему обществу работе, стойкости и терпения, крепкого здоровья, счастья и благополучия!

**Л.М. БЫКОВ,**  
Глава МО г. Саяногорск  
**В.Б. ГАЛКИН,**  
Председатель Совета  
депутатов МО г. Саяногорск

Администрация и Совет депутатов муниципального образования город Саяногорск поздравляют всех служащих в системе Гражданской обороны с профессиональным праздником!

Обеспечение безопасности жизнедеятельности людей – дело государственной важности. Вы проводите большую работу по предупреждению чрезвычайных ситуаций, обучаете население методам борьбы с проявлениями стихийных бедствий.

Примите в этот праздничный день слова искренней благодарности за самоотверженный труд, мужество и стойкость. Желаем вам крепкого здоровья, счастья, благополучия и как можно больше светлых, радостных моментов в жизни!

**Л.М. БЫКОВ,**  
Глава МО г. Саяногорск  
**В.Б. ГАЛКИН,**  
Председатель Совета  
депутатов МО г. Саяногорск

**Экологическая акция****«День Енисея» станет общегородским**

В минувшую субботу активисты Молодежного совета саяногорских предприятий РУСАЛа вместе с представителями Хакасского отделения Русского географического общества провели экологическую акцию «Дню Енисея – ДА».

Принять участие в акции и тем самым поддержать инициативу проведения праздника пришли также воспитанники детского дома, депутаты муниципального образования г. Саяногорск, все неравнодушные горожане.

За несколько часов активисты навести порядок на прибрежной территории в первом микрорайоне города: убрали мусор и несанкционированные места для костров. Для удобства отдыхающих и уменьшения пожароопасных ситуаций выложили шесть новых кирпичных мангалов.

Очень приятно, что наша инициатива была услышана и поддержана, – поделился впечатлениями руководитель молодежного совета саяногорской промплощадки РУСАЛа Сергей Матвиенко. – На акцию пришли жители города, которые узнали о ней из местных СМИ. После нескольких часов уборки любимая саяногорцами зона отдыха заметно преобразилась. Уверен, что если горожане поддержали первый «День Енисея», то через несколько лет он станет одним из любимых праздников города металлургов.

Еще одним доказательством призна-



ния актуальности этой даты в календаре саяногорцев явились слова заместителя Председателя Совета депутатов МО г. Саяногорск Лидии Шмаковой. Она предложила учредить в Саяногорске «День Енисея», а отмечать его каждую последнюю субботу сентября.

**Ремонт дороги****Обещают закончить к концу октября**

Заканчиваются ремонтные работы по асфальтированию проезжей части автодороги «Саяногорск - Майнская ГЭС - Черемушки».

Ориентировочно через неделю они полностью завершатся. Однако предстоит еще обустройство трассы: нанесение разметки, установка дорожных знаков, ограждение и т.д. Подрядчик, ООО «Красноярская дорожно-строительная компа-



ния», обязуется выполнить все работы во второй половине октября.

К концу октября автодорога будет сдана в эксплуатацию, – сообщил заместитель директора ГКУ РХ «Хакавтодор» Василий Сорокин.

Тем не менее «Красноярскую дорожно-строительную компанию» ждет приличный штраф за срыв сроков. По закону компания должна будет выплатить 1/300 действующей ставки рефинансирования за каждый день просрочки.

Напомним, работы по реконструкции дороги «Саяногорск - Майнская ГЭС - Черемушки» начались в конце февраля. После аварии в августе 2009 года на СШГЭС меняют оборудование. Тяжеловесные детали гидротурбин будут доставлять автотранспортом, поэтому и необходимо было подготовить дорогу до станции, серьезно укрепив ее.

**У НИХ ВОТ ТАК**

С виду Богословская школа напоминает обычный брусовой дом с высокой крышей и навесом над деревянным крыльцом. Стоит она особнячком от деревенской улицы, убегающей в таежные заросли. Не имея представления о месте ее долготелетнего «жительства», можно просто проскочить мимо. Так и случилось с нами – газетчиками и телевизионщиками, выехавшими вслед за руководителем и специалистами гороо посмотреть, чем дышит начальная школа в новом учебном году.

Шагнув через порог школы, очутились в небольшой комнате, которая, как выяснилось, служит и коридором, и раздевалкой, и «умывалкой». Начисто выбеленные потолки, нежно-салатовые панели,

**Чем «дышит» школа в Богословке?**

Нормально «дышит», коль учеников отсюда калачом не выманишь

ажурные шторочки на окнах. На цветном паласе выстроен домик из сборного конструктора, пара-тройка коробок с играми примостились на аккуратненькой тумбочке. Вдоль стены в рядочек выстроилась обувная «сменка». Все как-то по-домашнему, уютно и совсем не похоже, что учреждение это «казенное».

Пора пройти в класс, который в этой школе единственный. Сегодня там встречаются гостей из городского отдела образования: руководителя гороо Владимира Скитовича, его заместителя Наталью Покрову и программиста Наталью Климкину. В центре внимания – шестеро учеников, трое из которых – первоклассники. Это им привезли и вручают подарки от городского отдела образования и органа опеки и попечитель-

ства. Сколько радости! Дети перебирают, раскладывают на столах, показывают друг другу разноцветные фломастеры, карандаши, тетрадки... Кое-кто уже украдкой заталкивает это добро в портфель: мое!

Конечно же, хотите поскорее учиться в большой Майнской школе? – звучит подсказка на предсказуемый ответ.

Не-а..., – невозмутимо отвечает самый смелый из первоклашек. – Вставать в такую рань и ехать в такую даль никому не хочется. А нам и тут неплохо!

Кто сказал, что плохо? За лето в школе сделали ремонт: все выбелили, выкрасили, пол в классе застелили линолеумом. Новенькие столы, подаренные школе по программе «Вольное дело» компанией РУСАЛ, индивидуальные ком-

пьютеры, большущий глобус.

– Наши детки любят здесь все, потому и приходят сюда как домой. В классе занимаются, в библиотеке читают книжки и пьют чай с печеньем. Иной раз из школы не выпроводишь, – включается в разговор учитель начальных классов и директор школы Евгения Стяжкина. – На следующий учебный год в начальную школу придут уже десять учеников, так что в нашем полку прибавит, – радуется такой перспективе Евгения Павловна. – Просто замечательно, что администрация города, городской отдел образования понимают значимость начальной школы для нашей Богословки. Нынешний ремонт к началу учебного года – наглядное тому доказательство. И подарки – это тоже доказательство.

**Целевая программа****Садоводам окажут поддержку**

В Саяногорске подготовлена муниципальная целевая программа по поддержке садоводов, которым будут выделять денежные средства.

По словам руководителя комитета по ЖКХ и транспорту Александра Белецкого, программа развития садовых обществ и оказания им помощи рассчитана на три последующих года, но еще не принята депутатами. В каждом году ее участники – некоммерческие общества – смогут получить в общем 4 млн рублей. Деньги пойдут на восстановление и развитие инфраструктуры обществ: водоснабжение, электроснабжение, дороги и т.д.

Сейчас город участвует в республиканской программе. В прошлом году на эти цели из республики получено три гранта на общую сумму 1,5 млн рублей. На участие заявлялись садовые общества поселка Черемушки и Ай-Дая.

По словам Александра Белецкого, заявления поступают активно, несмотря на то, что получение гранта предполагает софинансирование.

**Знай наших****Лауреат конкурса**

Педагог по классу виолончели Саяногорской детской музыкальной школы Зухра Юринская стала лауреатом Общероссийского конкурса «Лучший преподаватель детской школы искусств», который проводится в рамках реализации плана Концепции развития образования в сфере культуры в Российской Федерации на 2008-2015 годы.

В конкурсе приняли участие 163 преподавателя детских музыкальных школ и школ искусств со всей России. Хакасию на конкурсе представляла Зухра Юринская.

Сегодня Зухра Кадимовна выехала в Москву на торжественную церемонию награждения.




**Спортивный Саяногорск**

# Как ЗДОРОВО быть ЗДОРОВЫМ

В последнюю субботу сентября состоялась церемония награждения жителей нашего муниципалитета, активно участвующих в пробегах выходного дня «Саяногорск – за здоровый образ жизни!»

Начиная с 14 мая, 20 суббот подряд в Саяногорске, поселках Майна и Черемушки сотни людей выходили на беговые дорожки. Девиз мероприятия отражал главный жизненный принцип многих горожан: «Можно мечтать о рекордах и славе, но бег за здоровьем дорожке медали!». Спортивный проект организовали администрация МО г.Саяногорск, комитет по делам молодежи, физической культуре и спорту. Генеральным спонсором по традиции вновь стал городской Союз предпринимателей. Давайте вместе со мной в солнечно-радостный день сентября побываем на стадионе «Строитель» и окунемся в атмосферу праздника.

Торжественные мелодии, льющиеся из динамика в утренний прохладный воздух, заряжают присутствующих позитивной энергией. Начинается построение колонны участников пробега выходного дня. В этом спортивном проекте приняло участие около 1200 саяногорцев, ведущих здоровый образ жизни. Гордость за земляков распирает грудь! Разноцветная река людского потока, в котором дружно шагают и стар, и мал, делает круг почета, выстраиваясь для награждения.

Собравшихся приветствует заместитель Главы МО г.Саяногорск по социальной политике Нина Чванова:

- Поздравляю всех, кто удачным финишем завершил пробеги выходного дня! Хочу поблагодарить Союз предпринимателей нашего города, его председателя Валерия Левицкого, исполнительного директора Романа Чеглова, Николая Иванова и многих других предпринимателей, без которых не состоялся бы сегодня праздник... Наступает долгожданный мо-



Ольга Магаровская и ее сыновья - обладатели "стального коня"

мент – вручение подарков. Участники, пробежавшие десять пробега, а их около 700 человек, получают солнечно-желтую футболку с надписью «Саяногорск выбирает спорт». По две футболки вручается ста жителям муниципалитета, которые преодолели все 20 про-

бегов. Особого внимания заслуживают 46 семей, которые дружно приходили по субботам на беговые дорожки.

Праздник достигает апогея, когда у лототрона появляются старший тренер детско-юношеской спортивной школы Анатолий Сметанин и его маленькие помощники из числа присутствующих. Более 20 призов представлены Союзом предпринимателей нашего города, среди которых два велосипеда – самые желанные подарки для каждого участника.

Счастливые везунчики становятся обладателями туристических наборов посуды, палатки, напольных весов, походной газовой плиты, спортивной сумки, игры «Дартс»... Наконец с постаментов спускают первый велосипед. Кто же станет

хозяином двухколесного транспорта?! Анатолий Сметанин раскручивает барабан лототрона, девочка достает карточку с именем счастливого обладателя. Удача улыбается одиннадцатилетнему Сергею Медведеву из поселка Черемушки. Второй стальной «конь» уже красуется перед публикой. Кому же достанется главный приз? Минута, еще одна...и, не веря услышанному, к трибуне бежит Ольга Магаровская – руководитель молодежной организации «Рука к Руке» при Общественной палате города. В глазах Оли одновременно плещутся смещение и радость. От души поздравляю победительницу!

Мероприятие заканчивается на спортивной ноте. «Кросс нации», посвященный Всероссийскому Дню бега, вновь собирает на стадионе «Строитель» активных горожан. Пусть множатся ряды саяногорцев, ратующих за здоровый образ жизни!

Ларуса ПРОХОРОВА

**Подготовка к зиме**

## Жилому фонду выдаются паспорта готовности

Все многоквартирные дома МО г. Саяногорск получают паспорта готовности к прохождению осенне-зимнего периода 2011-2012 годов

В течение трех дней специалисты Государственной жилищной инспекции Республики Хакасия исследовали городской жилищный фонд, составляющий 362 многоквартирных дома, и пришли к выводу, что в целом Саяногорск к отопительному сезону подготовился. Это отражено и в протоколе рабочего совещания, где были подведены итоги проверки.

Предоставление коммунальной услуги отопления носит сезонный характер. Соответственно, после окончания очередного отопительного сезона и перед началом следующего должны быть выполнены работы по обеспечению работоспособности системы теплоснабжения. Согласно п. 13 Правил предоставления коммунальных услуг, обязанность обеспечить готовность к предоставлению коммунальных услуг внутридомовых инженерных систем и оборудования возлагается на собственников помещений в многоквартирном доме, а также на привлекаемых ими исполнителей и иных лиц в соответствии с договором. Собственники помещений в многоквартирном доме фактически несут лишь финансовое бремя, тогда как ТСЖ или управляющие организации (в зависимости от способа управления многоквартирным домом) считаются лицами, обязанными выполнять работы по содержанию и ремонту общего имущества.

Контроль за подготовкой жилищного фонда к эксплуатации в зимних условиях осуществляют органы местного самоуправления совместно с Государственной жилищной инспекцией. Для реализации данных полномочий в городе была сформирована и действовала весь период подготовки к зиме специальная комиссия, контролировавшая ход выполнения ремонтных работ и соблюдения их графиков. Собственно, паспорта готовности жилфонда к зиме

- это показатель деятельности и комиссии, и комитета по ЖКХ и транспорту, а в особенности – управляющих компаний и ТСЖ. Это правовой акт, свидетельство того, что управляющая компания провела все регламентные работы по подготовке к зиме и отопительному сезону в целом

На совещании была отмечена хорошая подготовка домов, находящихся на обслуживании ТСЖ и ООО «УК «ЖЭО-2». К остальным организациям ЖКХ есть замечания, правда, незначительные. Например, в Черемушках жилфонд подготовлен хорошо и своевременно, но не оказалось бланков самих паспортов. В Майне не успели закончить покраску фасадов. В Саяногорске отсутствует изоляция трубной разводки, инженерного оборудования в подвалах некоторых домов.

Руководитель Государственной жилищной инспекции РХ Вадим Южаков, в частности, отметил:

- В Черемушках по сравнению с прошлым годом ситуация намного лучше. Конечно, есть замечания, которые нужно устранить в кратчайшие сроки. В Саяногорске к прохождению осенне-зимнего периода должным образом подготовились все товарищества собственников жилья. Работы выполнялись в плановом режиме. Из управляющих компаний претензий нет только к ООО «УК «ЖЭО-2». У других же выявлен ряд недостатков, особенно в доме №54 Заводского микрорайона, которые тоже должны быть устранены. Паспорта готовности жилого фонда будут подписаны, но с замечаниями, которые, повторюсь, коммунальные службы Саяногорска должны исправить в срочном порядке.

Вышесказанное не означает, что прохождение зимнего максимума в городе будет с какими-либо проблемами. На протяжении ряда лет мы отслеживаем техническое состояние жилых домов в Саяногорске. В целом ситуация улучшается. В этом году впервые за много лет мы

подписали документы о готовности к зиме всех домов. Тепловой контур присутствует абсолютно везде. Большинство регламентных работ выполнено. А недочеты подстегнем устранить административным производством.

Актуальным для Саяногорска остается вопрос двоевластия в коммунальной сфере, который не мог не сказаться на проблеме подготовки домов, находящихся на обслуживании управляющих компаний, участвующих в этой борьбе. Накануне высшая судебная инстанция отменила решение Саяногорского городского суда, признавшего действие в Черемушках Жилтреста незаконным. Как такое решение повлияет на жителей поселка, не знает никто. Вадим Анатольевич и по этому вопросу высказал свое видение решения проблемы коммунального двоевластия:

- Есть несколько вариантов решения проблемы. Во-первых, до тех пор, пока собственники помещений будут говорить, что это, мол, не мое дело, не будут ходить на общие собрания, принимать участие в выборе управляющей компании, вопрос не будет решен. Когда жильцы домов все-таки соберутся и выскажут свое мнение о выборе УК, видах работ, которые надо сделать, и их стоимости... тогда и коммунальные войны прекратятся. Только собственники жилья могут поставить точку в данной ситуации. Во-вторых, прекрасный вариант – создание ТСЖ. Но это опять же требует инициативы собственников жилья. Здесь не вправе никто, кроме них самих, быть инициаторами проведения общих собраний и создания ТСЖ. Если они это решат – будет на самом деле лучше. Примером тому – сегодняшняя проверка жилого фонда: ТСЖ на фоне управляющих компаний выглядят на голову выше в части подготовки к зиме.

Материал подготовила Ирина ЗИНЧЕНКО

**Достижение**

## И к туризму журналист причастен



Накануне Всемирного Дня туризма стало известно, что решением экспертного совета и жюри конкурса на соискание Национальной туристической премии имени Юрия Сенкевича корреспондент городской газеты «Саянские ведомости» Нина Богатырева вошла в число номинантов на звание лауреата в номинации «За лучшую публикацию о туризме и путешествиях по России».

Цикл публикаций журналистки раскрывает одно из главных направлений деятельности правительства Республики Хакасия – сохранение памятников старины и национальных традиций, развитие музейного дела и культурно-познавательного туризма.

Накануне 20-летия республики Глава Хакасии Виктор Зимин во весь голос заявил о необходимости охранять, классифицировать, открывать доступ широкой народной массе к историческому наследию региона, чтобы со всего мира потекли в наши края реки почитателей седой старины, развивалась туриндустрия, наполнялась республиканская казна.

Премия была учреждена в 2003 году Федеральным агентством по туризму с целью поощрения достижений в развитии туристской индустрии в Российской Федерации. Первоначально она называлась «Туристический Олимп», а председателем жюри любезно согласился стать Юрий Сенкевич. Церемония награждения первых победителей была приурочена ко Дню туризма – 27 сентября.

Однако за два дня до церемонии Юрий Александрович скоропостижно скончался. Чтобы увековечить память глубоко уважаемого человека – самого известного путешественника России, Ростуризм принял решение дать туристической премии имя Сенкевича. Ученый-исследователь, знаменитый путешественник, тележурналист, он глубоко верил в то, что в каждом человеке живет дух первооткрывателя, путешественника.

Сегодня премия имени Юрия Сенкевича – это престижная, авторитетная, единственная некоммерческая награда в области туризма, праздничная церемония по случаю вручения которой представляет значительное событие для профессионалов туристской индустрии.

В этом году торжественная церемония награждения по 19-ти номинациям также прошла в День туризма – 27 сентября – в киноконцертном зале гостиницы «Президент-Отель». В ней приняли участие видные государственные и общественные деятели, представители туристского и гостиничного бизнеса, администраций субъектов РФ, руководство национальных туристских офисов, аккредитованных в России, журналисты.

Валентина ЗНАМЕНЕВА



## Политическое событие

## XII Съезд «Единой России» – хакасский взгляд

Завершил работу XII Съезд «Единой России», который определил ключевые этапы дальнейшей работы партии, утвердил предвыборные списки единороссов, разрешил главную интригу политического сезона – назвал кандидата от партии на пост Главы государства.

В работе съезда принимала участие делегация из Хакасии. Своими впечатлениями о политическом событии делятся участники хакасской делегации.

**Сергей Можаров, руководитель регионального исполкома партии «Единая Россия»:**

– Внимательно слушал выступление Путина и Медведева. Их заявления произвели большое впечатление. Самое главное, на мой взгляд, что принятое, обдуманное решение будет продолжением успешной деятельности тандема.

В выступлениях лидеров прозвучало то, что хотел услышать каждый. Говорили о дорожном вопросе, об увеличении зарплат и пенсий, о сохранении и продолжении социальных программ. Мы слышали не вымышленные цифры и примеры, а реальные предложения граждан, которые нашли свое отражение в Народной программе.

Мне кажется, что главным событием, произошедшим в рамках избирательного цикла, можно считать озвученную гарантию стабильного развития государства, а наша страна, безусловно, этого заслуживает. Прошедший съезд доказал, что мы не отступим от курса сохранения и преумножения достигнутого.

С особым ощущением завершали мы, участники, и первый, и второй день съезда, потому что диалог, который проходил на площадках, существенно отличался от тех, что проходили ранее: он стал живым, доверительным, конкретизированным,

привязанным к действительности, к гражданам нашей страны. Во многом этому способствовало участие в съезде представителей ОНФ, беспартийных граждан. Люди, не имеющие прямого отношения к партийной работе, сумели задать основной тон съезду и поднять проблемы, волнующие каждого.

**Анастасия Дулуб, руководитель регионального отделения «Молодой Гвардии Единой России»:**

– Удивило и поразило количество участников съезда, объединенных общей идеей, общими интересами. Это впечатлило.

Все началось с приветствия регионов. Начали с того, что Сибирь – сердце России, поэтому первым назвали Сибирский федеральный округ. Эмоции, конечно, зашкаливали – захватывающе, интересно. Стать свидетелем такого масштабного и значимого события удается не каждый день. Судьба страны решается не где-то за кулисами, а на твоих глазах, и это опять же говорит о партийной открытости. Рядом с нами сидели видные деятели культуры, спорта, кино, которые на несколько дней стали, прежде всего, единомышленниками.

На съезде было предоставлено слово представителям Общероссийского народного фронта, которых было очень много. Хочу еще добавить, что на политическом форуме присутствовало гораздо больше человек, чем сумели вместить Лужники, мы делились своими впечатлениями в Twitter. Все ощущения были настоящими, в реальном времени, эмоционально заряженными, ровно настолько, насколько это смогли почувствовать мы, слушая наших лидеров.

С уверенностью можно сказать, что у молодежи Хакасии был абсолютный эффект присутствия. И этот момент сопричастности был одной из основных идей съезда.

## ОТЗЫВ



### Курс на модернизацию страны продолжится

Глава Республики Хакасия Виктор Зимин отметил, что принятые на съезде «Единой России» решения позволяют сохранить политическую преемственность и продолжить все начатые преобразования.

– Для меня прозвучавшие на съезде «Единой России» исторические заявления обозначают только одно – взятый лидерами нашей страны курс на модернизацию экономики и сохранение социальной стабильности, создание условий для улучшения жизни каждой российской семьи будет продолжен. Это сигнал для бизнеса, для регионов, для инвесторов о том, что потрясений не будет, – сказал агентству «Интерфакс-Сибирь» Виктор Зимин.

По его словам, в стране и регионах в настоящее время реализуются масштабные программы, нацеленные на глубокие преобразования и качественный результат в различных отраслях.

## НАРОДНЫЙ ФРОНТ –

## ЭТО Я

Специалист по работе с детьми-инвалидами Екатерина Киселева:

– Создание Народного фронта дает нам дополнительные возможности. Я хочу быть полезной обществу, помогать детям, ветеранам и инвалидам. Считаю, что фронт обладает мощным модернизационным потенциалом. Ведь модернизация – это поиск нового, выход за пределы устоявшихся форм, попытка снять ограничения, накладываемые традиционными партийными платформами, попытка в рамках действующей партийной системы расширить спектр рассматриваемых идей, включить в политический процесс новые лица.



Заведующая отделением социальной помощи на дому №2 Марина Алексеева:

– Есть проблемы, которые необходимо решать. И именно это подвигло людей присоединяться к Общероссийскому народному фронту с целью выработки Народной программы. Совместное определение болевых точек, выдвижение свежих идей и новых людей стали отправными моментами для совместной работы «Единой России» и Общероссийского народного фронта. Праймериз – не креативный пиар-ход, а серьезная работа, направленная на расширение возможностей власти и активизацию участия общества в политической жизни государства.

Руководитель клуба «Мария» Общественной палаты города, пенсионерка Мария Головина:

– Многие по старинке считают, что суть праймериз в том, чтобы решить, кто первый, второй или третий. Но суть не в этом. А в том, чтобы дать возможность каждому кандидату высказать свою идею.



## Господдержка

## МИКРОавтобус для МАКРОсемьи

Проект Закона Республики Хакасия «О внесении изменения в статью 12 Закона Республики Хакасия №64-ЗРХ «О дополнительных мерах социальной поддержки многодетных семей в Республике Хакасия» единогласно принят на сессии Верховного Совета РХ, состоявшейся 21 сентября

– Сергей Владимирович, прокомментируйте, когда настоящий закон вступает в силу?

– Закон «О дополнительных мерах социальной поддержки многодетных семей в Республике Хакасия» вступает в действие по истечении десяти дней после его официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с первого октября текущего года.

– Почему возникла необходимость в принятии данного законопроекта?

– Правительство нашей республики приветствует многодетные семьи и инициативу тех семей, которые дарят приемным ребятишкам любовь, заботу и тепло родительского очага. Мы живем в динамичное время, и транспорт в нашей жизни играет огромную роль. Поэтому принятый законопроект направлен на улучшение благосостояния больших семей.

– Поясните, пожалуйста, как будет действовать закон в отношении семей с усыновленными, опекаемыми и приемными детьми?

– В семьях, относящихся к данной категории, дети должны



прожить более трех лет. В случае подтверждения факта их успешной адаптации семье будет однократно и бесплатно предоставлен пассажирский микроавтобус.

– В республике 57 семей, воспитывающих семь и более несовершеннолетних детей. Чтобы каждой из них подарить транспортное средство, нужны немалые деньги. Откуда будет идти финансирование и какова кратность предоставления автомобиля всем многодетным семьям?

– Расходы на бесплатное предоставление транспорта будут осуществляться в пределах средств, предусмотренных Законом о республиканском бюджете на соответствующий финансовый год. Кратность обеспечения – один раз.

– Сергей Владимирович, обсуждался ли на сессии вопрос о сумме, которую необходимо выделить дополнительно на эти цели из республиканского бюджета?

– Да. Ориентировочная стоимость отечественного пассажирского микроавтобуса ГАЗ-3221 на 13 пассажирских мест с бензиновым двигателем – миллион 300 тысяч рублей. Необходимый объем дополнительных средств из республиканского бюджета для приобретения отечественного транспортного средства рассчитывается следующим образом: количество семей (у нас их 57 в республике на первое июня) умножается на стоимость автомобиля, то есть на 572 тысячи, и умножается на коэффициент дефлятора 2011-2012 годов, который составляет 1,1. Получается сумма в 35 миллионов 864 тысячи 400 рублей. Аналогично ведется расчет необходимых бюджетных средств для приобрете-

ния импортного транспорта. Он составит 81 миллион 510 тысяч. На поддержку, о которой идет речь, запланировано в бюджете республики более двух миллиардов, так как количество семей будет постоянно уточняться.

– Скажите, кто будет определять порядок и условия предоставления микроавтобуса многодетным семьям?

– Гарантом распределения транспортных средств выступит правительство Республики Хакасия. Для этого, по словам министра труда и социального развития республики Натальи Карамашевой, разработано постановление правительства Хакасии «Об утверждении Порядка и условий бесплатного предоставления многодетным семьям транспортного средства – пассажирского микроавтобуса».

Итак, закон принят. Уже в этом году начнут постепенно дарить микроавтобусы большим семьям. Отрадно, ведь благое дело будет совершаться на уникальной земле Республики Хакасия. Радует и осознание того, что ее правительство не оставляет в стороне важный социальный вопрос сегодняшнего времени, как демографический прирост населения. Пусть край могучих гор, тайги шумящей, степных озер и звонких рек прирастает милой смешной детворой!

Ларуса ПРОХОРОВА



Верховный Совет  
Республики Хакасия

На первое июня в нашей республике зарегистрировано 57 многодетных семей, воспитывающих семь и более несовершеннолетних ребятишек, в том числе усыновленных, находящихся под опекой и приемных. Дети – абсолютно особая каста людей. Они совершенны, как любое творение природы. Каждый родитель знает, как непросто воспитать личность в любимом чаде. Если задуматься, жизнь взрослого человека, так или иначе, крутится вокруг безоблачного детства.

Как здорово, что правительство Республики Хакасия заинтересовано в улучшении условий жизни детворы в больших семьях! Для этого принимаются законы, направленные на улучшение их благосостояния. Об одном из них поговорим с заместителем Председателя Верховного Совета Республики Хакасия, председателем комитета по бюджету и налоговой политике ВС РХ Сергеем Комаровым.



## Она - педагог

# Тридцать четыре звонких ее сентября

«Стараюсь в каждом ребенке разглядеть личность» - педагогическое кредо Людмилы Курц - учителя начальных классов Саяногорской школы №2



Кто из нас не помнит трогательные и очаровательные минуты первосентябрьской линейки, когда торжественный голос ведущего сообщает присутствующим о пополнении школьной семьи первоклассниками?! Под душевные звуки мелодии и слова песни: «Буквы разные писать тонким перышком в тетрадь...» неуверенно тянутся за своей первой учительницей смелые, курносые малыши, с удивлением разглядывающие все вокруг. В этот миг нет надежнее ее руки. Много лет открывает удивительную планету Знаний милым несмышляшкам моя героиня Людмила Курц. Давайте знакомиться.

Метель февральская все пела, мороз сердито щеки дул, а солнца луч решил пробиться из-за туч. Он светом землю озарил и первый крик рожденного дитя благословил. В городе Осинники Кемеровской области на свет Божий появилась девочка, которую нарекли Людмилой.



С малых лет родители для нее служили примером высокой добродетели, доверительных отношений друг к другу, порядочности, трудолюбия, ответственности за порученное дело. Впитав с молоком матери главные принципы бытия, Люда взяла их за основу будущей взрослой жизни.

В свою первую учительницу Галину Ефимовну Богданову девушка была искренне влюблена. Всегда бежала в школу, даже в сорокаградусные морозы. Как пропустить встречу с дорогим педагогом? Мечта – стать учителем начальных классов зародилась в те наполненные безоблачным счастьем годы. После окончания восьмого класса Люда поехала поступать в Киселевское педагогическое училище. Учеба захватила в интереснейший водоворот пре-

подаваемых предметов. Осуществилось желание: научиться игре на фортепиано, которое в детстве Людочка смастерила из коробки.

Мгновенно пролетели чудесные годы приобретения любимой профессии. Новоиспеченная романтическая учительница, которой от роду было всего 19 лет, решила поехать в Саяны на комсомольскую стройку. Так в 1977 году вчерашняя студентка отважилась покорять молодой строящийся Саяногорск. Природа очаровала девушку: могучий своенравный Енисей, пятиглавый Борус, разноцветный степной ковер, загадочные горы...

Сегодня Людмила Петровна искренне говорит:

- Наш город – самый лучший на Земле, в котором так спокойно и тепло на сердце.

В школах Саяногорска не

оказалось свободного места, пришлось поехать в Бею. Пообещали к концу августа взять на работу, но, увы. Придя очередной раз в городской отдел образования, Людмила встретила Алину Львовну Яроменко – тогдашнего директора школы №2. Она и приютила в своих пенатах молодого специалиста, жаждущего учить малышей. Первого сентября с гордостью и трепетным чувством Людмила Петровна повела в мир знаний свой первый класс.

В 1979-ом неожиданно-негаданно встретила любовь – мужа Евгения. Всего 14 лет длилось супружеское счастье. В 1993 году Евгений Курц покинул этот мир, оставив в земной жизни свое продолжение – двух замечательных дочек – Таню и Лену. Моя героиня воспитала их прекрасными людьми, дала хорошее образование. Ее девочки, хотя и живут в других городах, – первые подружки мамы, при встрече помощницы во всем, вместе покоряют Ергаки, Борус...

Чем же наполнены будни Людмилы Курц? Это долгожданные встречи с учениками. Каждый день с улыбкой она бежит в любимую школу, где ее ждут непоседы и шалунишки, почему-то и проказники... Она обожает всех и относится к ним, как к родным детям. Шумная ватага на ее уроках затихает, ловит каждое слово – все интересно. Людмила Петровна в меру строга, очень добра, спокойна, умеет увлечь ребят в страну знаний. Для них она проводит занимательные и веселые

праздники, водит в походы, вместе с ними путешествует по уникальной земле Хакасии... И даже родительские собрания проходят вместе с ребятами. Правильно, ведь класс плюс родители равно одна большая семья. В ней все должно решаться сообща.

Ее младшие школьники блистают на конкурсах, занимают призовые места в Международных интеллектуальных играх... Людмила Курц – Почетный работник общего образования Российской Федерации, в 2010-ом награждена Благодарственным письмом Главы МО г.Саяногорск.

- Людмила Петровна, вы счастливый человек? – спрашиваю на прощание.

- Да и еще раз да, - дрогнувшим от избытка чувств голосом искренне говорит моя собеседница. – Меня окружают замечательные ученики, хорошие родители, прекрасный коллектив учителей начальной школы, радуют свои дети... А что еще нужно для счастья?!

В эту минуту звенит залихватский школьный звонок. Ватага учащихся мчится на перемену. С чувством душевного тепла растаюсь с удивительной женщиной, которая не изменяет выбранной профессии 34 года. В ее трудовой книжке единственная запись: принята учителем начальных классов в Саяногорскую общеобразовательную школу №2. Удач вам и встретити много еще сентябрей, волшебница детских сердец!

Лариса ПРОХОРОВА

## Призвание - психолог

## Ребенок - чистый лист. Пиши...

И «пишет» психолог детского садика «У Лукоморья» Василина Шербакова на этом листе необычной краской: нежностью и лаской, заботой и вниманием и «разноцветным» пониманием

Так сказано не для красного словца и не для того, что журналисту нужна колоритная героиня. Так сказано потому, что ни одного слова здесь не назывешь «кривдой». Все правда, которую довелось один раз увидеть, чтобы разглядеть, проникнуться, поверить.

Признаюсь, в талант молодого психолога Василины Шербаковой поверила уже заочно. Буквально на днях городской отдел образования не просто ликовал, бурлил от избытка эмоций. Это надо же: трое саяногорских воспитателей детских садов стали победителями республиканского конкурса «Воспитатель года-2011», а педагог-психолог с блеском вышла на второе место. На официальном языке это называется высоким педагогическим мастерством и профессионализмом, а на чисто эмоциональном уровне это прозвучало так: «Наши в республике порвали всех!». Последнее – от избытка чувств и потому, что гордость за победителей не знала берегов.

Воспитатели с большим стажем работы – это понятно. Кому как не им выйти в лидеры? А если этот самый стаж всего-навсего три года? Знаете ли, Василина Сергеевна, тогда мы идем к вам...

Наше знакомство состоялось в коридоре детского садика «У Лукоморья» при очень необычных обстоятельствах. Психолог Василина Сергеевна «трепетала крылышка-

ми» перед маленьким толстячком в голубенькой рубашечке:

- Полетели, Никитка? Прилетим и опустимся на стульчик в музыкальном зале. Почистим перышки, повертим головкой из стороны в сторону. Столько всего там увидим! Где ручки-крылышки?

Малыш, приоткрыв от удивления ротик, проводил взглядом упорхнувшую в глубь коридора Василину Сергеевну и совсем было засобирился пустить обидную слезу. Но передумал... Раскинув ручки, он рванул к ней в объятия. Уже вдвоем они преодолели путь до зала, будучи сначала маленькими мышками, потом зайчиками-попрыгайками, а напоследок – храбрыми львятами. Вместе кралась, затив дыхание, прыгали, скакали, а перед самой дверью в зал даже топтали как «слоники».

Что это было?! Оказывается, так они вместе побеждали страх, который закрался в малыша Никитку. Дойдет до музыкального зала – и в рев. Страшится огромного пространства, в котором недолго и потеряться, потому что маленький. А вот с Василиной Сергеевной – другое дело: прилетели, почирикали, посидели на стульчике-гнездышке... Увидели, что по стенкам пляшут солнечные зайчики, а большой ковер похож на цветную лужайку. До чего же хорошее место – музыкальный зал!

Вернулись в кабинет психолога Василины Сергеевны и вынули из папки альбомный лист, раскрашенный в темные, как ночь, тона.

В таком цвете полчаса назад Никитка представлял музыкальный зал и боялся, боялся...

- Что мы сейчас сделаем со своим страхом? – гладит его по румяной щечке психолог.

- Вот ему, вот ему..., - рвет на мелкие кусочки свой страх практически бесстрашный карапуз.



- Полетели! Где ручки-крылышки?

Пять минут - и с его нового рисунка улыбается веселое рыжее солнышко.

- Что это, Никитка?

- Зал, куда мы сегодня летали...

А далее... Был захватывающий разговор о различных методах, развитии эмоционально-волевой сферы дошкольников с наглядной демонстрацией возможности то веселого, то грустного поролонового эмолика.

- Ребенка надо чувствовать, понимать, сопереживать и радоваться вместе с ним, - проливается ласковый взгляд психолога

навстречу детским голосам за распахнутой дверью. - Есть всевозможные способы повлиять на настроение ребенка, помочь ему ощущать себя спокойно, комфортно, радостно. Мир детства обязан быть радужным. Если он принимает иные оттенки, надо спешить на помощь. Душевная



те с нею «воробышек» Никитка. – А я с детства мечтала быть художником, но не случилось. Рисую для души и настроения. Но... На каждом шагу в своей любимой профессии ощущаю: все-таки живет во мне художник. В руках каждого психолога волшебная палитра красок, которыми он рисует гармоничный образ и мир своих маленьких воспитанников. И в детском садике я оказалась не случайно, потому что примером душевной привязанности к детям всегда служила моя мама – Надежда Дмитриевна Кипкаева, которая работала долгие годы воспитателем, а затем – учителем начальных классов. Это от нее «в наследство» мне передалась основная на ее педагогическом опыте заповедь: «Ты слабым говори: «Держись!»». Ты им помочь готовься всей душой и радуйся, что маленькая жизнь в твоих руках становится большой»...

Валентина ЗНАМЕНЕВА

**К Дню пожилого человека**

В рамках Международного дня пожилого человека с 1 по 10 октября проводится акция «Служба быта для пожилых людей».

Субъектами малого бизнеса будут предоставлены бытовые услуги по ремонту обуви, услуги парикмахера пожилым людям по минимальным ценам.

Участники Акции «Служба быта для пожилых людей»  
Услуги парикмахера

Предприниматель Буданова И.М.	Парикмахерская «Акцент», тел. 3-16-92,	пгт Майна, ул. Победы, 8
ООО «Шанс» Руководитель Чернышова С.М.	Парикмахерская «Шанс», тел. 6-70-58	Саяногорск, Заводской м-он, д. 20, р-он маг. «Комфорт»
Предприниматель Федулкина Н.М.	Парикмахерская «Катрин», тел. 6-05-04	Саяногорск, Центральный м-он, д. 1 «Н»
МОУ ДОД ЦДТ, Руководитель Ерощко О.Л.	Школа парикмахерского искусства «Стиль» - педагог Станчелова И.А., тел. 2-13-00	Саяногорск, Комсомольский м-он, д. 60
Предприниматель Машенко Е.А.	Парикмахерская «Шарм»	Саяногорск, Советский м-он, д. 10, здание муз. школы
Предприниматель Матафонов А.Г.	Парикмахерская «Стиль», тел. 6-84-10	Саяногорск, 4 м-он, д. 38
ООО «Успех», Руководитель Линейская В.И.	Парикмахерская «Успех», тел. 6-86-88	Саяногорск, ул. Пионерская, д. 7
ООО «Косметика», Руководитель Линейская В.И.	Парикмахерская «Косметика»	Саяногорск, Советский м-он, д. 36

**Ремонт обуви**

Предприниматель Звягина Е.В.	МУП «Муниципальный рынок», павильон № 446	Саяногорск, ул. Ярыгина, № 7
Предприниматель Звягин В.В.	МУП «Муниципальный рынок», павильон № 143	Саяногорск, ул. Ярыгина, № 7
Предприниматель Зуев А.Г.	МУП «Муниципальный рынок», павильон № 143	Саяногорск, ул. Ярыгина, № 7
Предприниматель Карелова Г.А.	МУП «Муниципальный рынок», павильон № 447	Саяногорск, ул. Ярыгина, № 7
Предприниматель Севрюков А.А.	Павильон «Ремонт обуви», «Изготовление ключей»	Саяногорск, Советский м-он, зд. 10 «А», р-он школы №5
Предприниматель Синичкин Е.В.	Павильон «Ремонт обуви»	Советский м-он, р-он женской консультации
Предприниматель Столярова И.М.	Маг. «Меркурий» «Ремонт обуви»	Интернациональный м-он, дом 6

**Благодарность****От всей души**

Родители средней группы «Золотая рыбка» детского сада №27 «Сказка» выражают огромную благодарность воспитателям Нелли Федоровне Саваниной, Елене Павловне Зубковской и помощнику воспитателей Анастасии Николаевне Семеновой.

Нелли Федоровна и Елена Павловна – профессионалы с большой буквы. Они никогда не стоят на месте, постоянно стремятся к самосовершенствованию, прекрасно знают психологию детей. Очень важно, что с малых лет ребята встречаются с доброжелательным, уважительным и мудрым отношением к себе. В каждом ребенке воспитатели видят личность. Учат их быть честными, добрыми, открытыми и заботливыми. Прививают малышам умение дружить и уважать друг друга, творить и фантазировать, ценить прекрасное, любить свою семью и планету, на которой живем.

Мы, родители, ценим Нелли Федоровну и Елену Павловну за заботу и внимание, индивидуальный подход к

каждой семье и ребенку. Их участие в воспитании наших детей мы считаем одной из самых больших удач. Как здорово, когда малыши идут в детский сад с радостью!

В группе царит душевная обстановка. Здесь всегда поймут ребенка и подскажут, как надо поступить. Наши воспитатели проводят с малышами очень интересные занятия, развивая умственную деятельность, моторику, морально-нравственные качества, обеспечивая каждому ребенку личностный рост. Дети с гордостью показывают нам свои поделки, рисунки. Благодаря таким занятиям, они познают окружающий мир, учатся дружить, самостоятельно что-то делать, познают свои личные возможности.

Родителям очень важно знать, что его чадо в надежных руках. Уходя на работу, мы спокойны за жизнь и безопасность своих малышей, ведь рядом с ними настоящая команда профессионалов. Мы говорим им от души: «СПАСИБО!».

**Родители группы «Золотая рыбка»**

**Разговор начистоту****Я, ты, мы – вместе сила!**

Теплый сентябрьский день плыл над Саяногорском, когда в просторном зале СКФ ДК «Визит» собрались на очередную встречу активисты клуба «Вдохновение».

С приветственным словом к людям с активной жизненной позицией обратилась председатель Общественной палаты Саяногорска Мария Ильина. Она говорила о красоте осени как времени года и бесконечной мудрости осени жизни. Коснулась темы любви к близким и своей Родине, которая не проходит с возрастом. Обозначила роль каждого человека в решении проблем нашего многонационального государства.

На таком возвышенном фоне руководитель клуба «Вдохновение» Лина Глазырина представила аудитории почетного гостя – директора ФОКА РУСАЛа, депутата Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск Виталия Ситникова. Прежде чем ответить на вопросы активистов клуба, Виталий Викторович рассказал о том, что весной этого года Владимир Путин объявил о создании Общероссийского народного фронта, и что эта идея была воспринята гражданами нашей республики как реальная возможность изменить свою жизнь к лучшему. Все лето шел сбор предложений в Народную программу, на основании которых была составлена Народная программа развития

Хакасии, и многие из предложений по благоустройству дворов, улиц, городов уже реализуются. Но время еще не истекло...

- Проявляйте инициативу, вносите свои предложения в Народную программу Общероссийского народного фронта, - призвал Виталий Викторович. - Каждое из них будет рассмотрено и реализовано в рамках программы. Например, благодаря предложениям граждан, в Саяногорске будет построена крытая ледовая арена в поселке Черемушки, футбольное поле с искусственным травяным покрытием, а также отремонтированы родильное отделение городской больницы №1 в поселке Майна и здание детской поликлиники.

Посыпался град вопросов относительно программы развития ЖКХ, ремонта дорог, благоустройства микрорайонов, работы городского транспорта и учреждений здравоохранения, трудоустройства молодежи и многого другого. На все вопросы Виталий Ситников, гражданин и патриот своего города, дал исчерпывающие ответы,

**Нина БОГАТЫРЕВА**

**Воспитатель****Бесконечна дорога познания**

Наш детский сад «Щелкунчик» - уютный, милый дом для любознательных мальчишек и девчонок. Каждый день сюда приходят 190 малышей. Здесь их ожидает масса сюрпризов и приключений.

У воспитателей детского сада высокий уровень квалификации, некоторые наши педагоги проработали в системе образования более тридцати лет. И опытные специалисты, и пришедшие им на смену молодые педагоги - настоящие профессионалы, нацеленные на постоянное саморазвитие.

Мы гордимся своей профессией, потому что работа в дошкольном учреждении дает неиссякаемую энергию, умение удивляться и радоваться всему, что нас окружает, творческое вдохновение и желание делиться тем теплом, которое мы получаем от детей. По плечу такой труд не каждому, а лишь тому, кто искренне любит свое дело, детей, сам горит и умеет зажечь других.

Коллектив МДОУ ЦРР - детский сад №10 «Щелкунчик» сердечно поздравляет всех педагогов города с профессиональным праздником! Желаем вам оптимизма в воспитании и обучении каждого малыша, делающего первые шаги по бесконечной дороге познания. Пусть добрые и благородные дела ваши согревают и радуют сердца людей. Крепко и бережно держи, воспитатель, за руку своего малыша, чтобы он не ослаб и не отстал в пути!

**Методический совет МДОУ ЦРР - детский сад №10 «Щелкунчик»**

**Вторая семья****Дом, наполненный любовью**

Накануне Дня учителя много теплых слов говорится в адрес людей, которым мы доверяем самое главное – наших детей.

Педагоги реабилитационного центра под руководством директора Надежды Юрьевны Аксенченко окружают любовью детей, нуждающихся в особой заботе. Центр словно пропитан аурой заботы, любви, и потому ребята уже через два-три дня доверяют педагогам и врачам, как родной маме. Любовь воспитателей помогает ребятам быстрее справиться с недугом.

Надежда Юрьевна подобрала коллектив под стать себе. Случайные люди здесь не держатся. Все педагоги обожают своих подопечных. Они вместе с детьми организуют интересные мероприятия, игры, чтобы ребенок не скучал о доме. А какую

красоту навели на территории центра! Цветы выращены с такой любовью, что просто глаз не отвести.

Коллектив центра считает себя одной большой семьей, задача которого – подарить счастливое детство. Самая большая награда за труд, когда ребенок, глядя в глаза воспитателя, признается: «Как не хочется от вас уезжать!».

*Нет важнее и сложней работы,  
Чем та, с какой справляется учитель.  
Ведь на его плечах - заботы,  
Тревоги, детская печаль.  
Мы поздравляем мудрых и достойных –  
Тех, кто вниманьем окружает.  
Пусть в жизни много будет  
Дней спокойных,  
Пусть детвора вас просто обожает!*

**Коллектив Саяногорского реабилитационного центра**

Юбилей семьи

Материалы публикуются за счет гранта Республики Хакасия

# Алмазная крепость семейных уз

Пятого октября супруги Николай Терентьевич и Александра Максимовна Чижик отметят 60-летие совместной жизни



Как молоды мы были...



Трудно сказать, что больше всего пленяет в алмазе: особенный яркий блеск, разноцветная игра отражаемых им лучей или необыкновенная твердость. Ничто, созданное природой или руками человека, не может сравниться по твердости с этим удивительным творением природы. Слово «алмаз» - это искаженное греческое слово «адамас», что значит «непобедимый». Так и взаимоотношения супругов, проживших вместе шестьдесят лет, приобретают поистине алмазную крепость. Уже ничто и ничто не в силах разрушить этот союз.

С самого утра пронизывающий холодный ветер расталкивает нависшие над городом серые тучи. Медленно перебираясь, ворочаясь, они грозят вот-вот пролиться зябким осенним дождем. Подняв воротник ветровки, спешу к героям своей будущей публикации - супругам Чижик. Встречу предвосхищает факт приближающегося 60-летнего союза семейной пары. Ступенька, еще одна - и я у заветной квартиры. Дверь открывает хозяйка. Мгновенно оказываюсь в лучах ее теплой улыбки. Вокруг меня плещется солнечный свет. Откуда он взялся? За окнами пасмурно, сыро, холодно. Мгновенно приходит ответ: «Люди, которые сумели прожить в мире и согласии такое количество лет, наверное, имеют «золотой» характер. Несмотря на жизненные трудности, они не сломались, не изменили своих основных качеств - умения любить и быть терпеливыми. С каждым прожитым годом их характер только закалялся и приобрел блеск благородного металла, который сегодня своим светом ослепляет меня».

## Давайте знакомиться

- Проходите - проходите, - зашептала красавица Александра Максимовна.

Разве скажешь, что она шагает по земле девятый десяток? В огненно-рыжих волосах - солнце, в глубоких глазах - небесная синь... Белые бусинки жемчуга украшают шею, нарядная воздушная блузка подчеркивает былую стройность и стать. Вокруг нее льется необыкновенный поток жизненной энергии и оптимизма, добра и светлой радости.

Ее избранник, в фигуре которого сохранилась офицерская выправка, встречает меня скупой мужской улыбкой и тихим приветствием. Находясь в конце коридора, всем своим видом Николай Терентьевич как бы говорит: «Я - надежная, каменная стена в семейном союзе. Моя Сашенька - ее украшение».

Усевшись рядышком, мы начинаем разговор за жизнь. Никак не дает покоя вопрос:

- Александра Максимовна, в чем секрет вашей молодости? Выглядите вы просто замечательно!

- За хорошим мужем и жена молодеет, - бойко отвечает она.

- Все, все. Сейчас я вам расскажу, как приготовилась, а то вдруг что-нибудь перепутаю, или вылетит из головы, - предупреждает мои вопросы удивительная собеседница.

Легко и эмоционально она погружается в воспоминания о прошедших годах.

## Судьбы, перелистав страницы

Детство востроглазой девчушки Сашеньки прошло в деревне Карелки Новоселовского района Красноярского края. С малых лет дети начинали работать. Александра Максимовна вспоминает:

- Грянула страшная война. Нам с подружками было всего по 10-12 лет. Работали и жили на полях. У всех девчонок длинные косы, а нас вши загрызают. Вырвемся домой, волосы керосином намажем, намоемся в бане. Посапываем мирным сном, а рано утром бригадир будит. Мама просит его: «Пусть хоть часиков до восьми ребенок поспит». «Какой она ребенок - невеста уже вымахала. Давай-давай, поднимай». Так в тяжелой работе, голоде и пролетело наше детство, а потом и юность. Лишь грела мысль: своим трудом мы помогли приблизить Победу над врагом.

В это время в маленькой деревушке Сосновка Ужурского района мужал и расправлял крытые плечи статный юноша. Многолетняя семья Николая жила бедно, но родители для ребят служили образцом трудолюбия. Старшие дети не покладая рук работали с ними в колхозе.

Как только Коле исполнилось 18 лет, вчерашний безусый мальчишка с эшелонном солдат отправился защищать Родину. Воевать пришлось на Первом Прибалтийском фронте. С советскими войсками сибиряк Николай Чижик дошел до Кенигсберга, который до 1945 года был центром провинции Восточная Пруссия. После окончания Великой Отечественной войны еще два долгих года пришлось отслужить в Туркестане. Домой вернулся лишь в 1948-ом.

Нерадостная картина встретила героя. Кругом господствовали разруха и бедность. Но надо было жить, работать... Семья принимает решение о переезде в Ужур, где Николай начинает трудиться стрелочником на железнодорожной станции. Вскоре начальство определило молодого холостяка на должность разъездного дежурного. Пришлось

года молодые зарегистрировали брак в Ужурском загсе. Свадьба была скромная, но веселая. Молодожены не обменялись кольцами ввиду их отсутствия. Жених красовался в военной форме, невеста - в простеньком платьице. Под стук колес поездов, проезжающих мимо дома родителей Саши, новоиспеченная семейная пара Чижик начала писать семейную летопись. А мне интересно:

- Александра Максимовна, чем понравился будущий избранник в мужья?

- Он и сейчас, и тогда был настоящим мужчиной: спокойный,

Земле оставила. Когда работала шесть лет лесничим, у меня был план ежегодной посадки на территории в 100 гектаров хвойных культур - сосны, кедра, лиственницы. Моя тайга шумит и сейчас! - восклицает женщина, и улыбка озаряет ее лицо.

След о себе супруги оставили и в двух замечательных детях - Людмиле и Александре, которым дали высшее образование; в пяти внуках и трех правнуках...

- Александра Максимовна, раскройте секрет воспитания своих детей?

- Воспитывали только на собственном примере: ответственно работали, держали хозяйство, во всем друг другу помогали, лаской и родительской любовью окружали дочь и сына. Вот и дети выросли трудолюбивыми. Теперь они и внуки дарят нам с Николаем Терентьевичем заботу и внимание. У нас сложились прекрасные взаимоотношения с невесткой Анной Григорьевной. Прибежит с работы, то нам окна помоеет, то пол... Душа у нее такая добрая.

Какое счастье, когда в преклонные годы жизнь пенсионеров наполнена смыслом и необходимостью передачи мудрости, накопленной прожитыми годами, младшему поколению семьи.

## И так каждый день

Мирно и дружно рука в руке, плечом к плечу вместе шагают



Вместе 60 лет

изрядно поколесить от Ужура до Ширы и обратно. Разве могли тогда предположить руководители, что направляют своего подопечного прямо в объятия первой пламенной любви?!

За годы войны выросла и превратилась в прекрасную лебедушку Александра. Мирная жизнь и любовь к природе подсказали будущую специальность. Саша поехала поступать в Красноярский лесотехнический техникум, после окончания которого забралась на север страны. Трудовой путь начала в тресте «Тюменьлес». Долгожданый первый отпуск решила провести с родителями, которые работали стрелочниками на разъезде «208 километр».

Под стук колес поезда радостно пело сердце девушки, улыбка освещала ее лицо, а в душе лиловало празднично-светлое настроение. Не приметить яркую молодую девушку, стремительно спускающуюся с крутых ступенек вагона, было просто нельзя. «Интересно, чья эта красавица?» - вдруг усиленно забило сердце Николая Чижика, встретившего не одну сотню поездов и пассажиров.

Бывший солдат, взявший в со товарищи храбрость, отважился на решительный шаг: буду брать в жены. Заветная мечта сбылась лишь через год...

## Дела семейные

Кружились листья золотые, трава пожухла, ветер дул... Но не было счастливой песни, чем стук сердца влюбленных двух. Стоял октябрь на дворе. Он судьбы их благословил и навсегда соединил. И с той октябрьской поры шагают дружно по Земле они. Пятого октября 1951

Через 60 лет совместной жизни празднуется бриллиантово-золотая или платиновая свадьба. Древние говорили: «Через тернии к звездам». Они считали, что любовь придает взаимоотношениям супругов красный оттенок, нежность - розовый, беда - черный, разлука - желтый, тоска - зеленый, неудача - синий. Тернистый семейный путь смешивал все цвета, обтачивал алмаз семейного счастья, который превращался в самый красивый драгоценный камень, сверкающий всеми цветами радуги, - бриллиант. Он подобен путеводной звезде для всех молодых членов семьи. Бриллиантово-золотой юбилей - яркий пример для подражания всем, кто еще не достиг возраста юбиляров.

представительный, мудрый, ведь Николай Терентьевич старше меня на шесть лет. Маленько начну возмущаться, а он все объяснит и расставит по полочкам, я и успокоюсь. Всегда полагаюсь на мужа, во всем ему подчиняюсь. У меня в характере нет строптивости. Наши отношения всегда строились на полном доверии и взаимном уважении друг к другу. Да, а еще приметила в нем: был он бравый парень при орденах и медалях. Вот так сразу и понравился, - подытоживает свою бурную речь моя героиня.

Вскоре главу семейства повысили по службе. После учебы и курсов повышения квалификации Николаю Терентьевичу предложили должность начальника станции Копьево. Любимому делу он отдал 38 лет своей жизни, 30 из которых руководил железнодорожной станцией.

Александра Чижик проработала 29 лет в Копьевском лесхозе. Начинала трудиться помощником лесничего, потом лесничим и инженером лесного хозяйства. С гордостью Александра Максимовна сообщает:

- Я ведь после себя след на

60 лет супруги. Утром Александра Максимовна бежит на кухню. Вся ночная хворь мигмом исчезает в заботах о любимом муже. С неподдельной искренностью моя собеседница говорит:

- Готовлю завтрак, обед и ужин. Кормлю Николая Терентьевича вовремя, чтобы был здоров...

Закончив дела на кухне, Максимовна, как называет ее муж, читает вслух газеты. Усевшись рядышком на диване, пенсионеры смотрят телевизор, общаются, вспоминают прекрасные годы совместной жизни...

Смотрю на их трепетное взаимоотношение, и душевное тепло разливается по телу. А в голове крутится одна из красивых легенд о лебединой верности. Может она - прекрасная небыль. Тогда для чего их придумывают люди? Не потому ли, что в них заложено стремление человека к чему-то прекрасному, идеальному, чего нам не хватает в жизни. И чему в полной мере можно поучиться у замечательных героев моей публикации - супругов Чижик.

Лариса ПРОХОРОВА

## Увлеченный человек



С первой минуты знакомства понимаю: передо мной неординарный человек. Красавица Альбина родилась и выросла на удивительной земле Башкортостана, знаменитой башкирским медом, Каповой пещерой с уникальными наскальными рисунками эпохи палеолита, историческими и культурными памятниками... В ее облике открытость – от вольных ветров республики, стройность и величие – от горных хребтов Урала. Широкий пояс с огромной пряжкой, похожей на богатый серебряный щит, обхватывает воздушное платье. В прядях светлых волос заплутали большие разноцветные серьги. В окружении «вязаного мира» мы начинаем беседу.

## У истоков бизнеса

Детство, студенческие годы и первые шаги взрослой сознательной жизни Альбина провела в любимом городе Уфа – столице Республики Башкортостан. Мама девочки – большая рукодельница. Немудрено, что детские годы моей героини были окружены вязаными вещами, выставками изделий, демонстрациями одежды, моделью для которой служила маленькая Аля. Целый день находиться в этой среде становилось все сложнее, и постепенно интерес к рукоделию стал остывать. Несмотря на это, после окончания школы юная Альбиночка поступает в Уфимский технологический институт и успешно оканчивает его.

Вскоре она вышла замуж. С приближением срока рождения будущего ребенка молодая женщина принимает решение о поездке в Саяногорск, где на тот момент уже проживала ее мамочка. Все логично: рядом будет дорогой человек, в провинциальном роддоме больше внимания к роженицам.

С появлением дочурки Ясмин, имя которой в переводе с башкирского означает цветок жасмин, вдруг возникло непреодолимое желание связать крошечные пинеточки, шапочку, костюмчик... Ведь вещи, созданные своими руками, несут положительную энергетику, передают любовь и теплоту чувств маленькому созданию. Хотелось, чтобы дочка в них, действительно, была похожа на очаровательный цветочек.

Талант, вселившийся в человека, – нечто таинственное. Его приход всегда редок, неожидан и потому удивителен, как блеск молнии, как радуга после ливня, как благодатный дождь в омертвевшей от зноя пустыне... Но без упорной работы выдохнется самый большой талантливый человек.

Дальше – больше. А почему бы себе не смастерить что-нибудь этакое неординарное? Начав обновлять гардероб, Альбина столкнулась с проблемой: приобрести добротную пряжу в Саяногорске и Абакане невозможно по причине ее отсутствия. В Уфе она частенько заходила с подружками-мастерицами в специализированные магазины «Мир пряжи». Вспомнила об этом и в голове родилась идея: а почему бы не совместить хобби с заработыванием денег?

К тому времени она решила остаться у мамы, так как отношения с мужем зашли в тупик. Когда Ясмин исполнился годик, хрупкий исток бизнеса Альбины Черкасовой начал пробиваться сквозь

бина привозила из Новосибирска со специализированного Гусинобородского рынка. Потом возникла идея, а почему бы не вязать одежду на заказ? Но здесь столкнулись с первыми сложностями: оказалось, что люди плохо представляют на себе то или иное изделие. Увидев в журнале модный свитерок на молодой девушке, крупная женщина думала, что он будет лежать на ней так же элегантно и воздушно. Тогда решили мастерить готовые вещи, чтобы покупатели могли примерить и оценить. Работали вручную, вязальных машин в то время не было. Режим жизни выматывал последние силы, но надо было идти вперед и продвигать дело. С десяти утра до восьми часов

тором проходили на бесплатной основе. Ее бизнес тем и отличается: она никогда не создавала секретов, а, наоборот, всегда стремилась поделиться опытом с желающими мастерить вещи своими руками.

## Новый виток жизни

Бизнес шел в гору. Альбина открыла отдел в магазине «Новый». Все складывалось как нельзя лучше. Но на горизонте появилась ОНА – ее величество ЛЮБОВЬ. Встреча с Димой закружила голову ароматами цветов, пьянящим чувством встреч и радостно-хмельным состоянием души. Разве могло дело, даже поставленное на твердые ноги,

# Вязаный мир Альбины Черкасовой

«Однажды я поняла, если в маленькое дело не вкладывать душу, творчество и средства, в большое оно никогда не вырастет», – считает моя героиня



На модели авторские работы Альбины

вечера Альбина стояла за прилавком, вечером вязала заказы. Сегодня она вспоминает:

– Стоимость набора, состоящего из шарфа и шапки, составляла 100 рублей. Если успевала в вечернее время связать два комплекта, получала дополнительно 200 рублей. Очень помогало образование, полученное в институте. Я понимала, если в маленькое дело не вкладывать душу, творчество и средства, в большое оно никогда не вырастет.

Благодаря настойчивости и фанатичной одержимости моей героини, появилась возможность увеличить в три раза занимаемые апар-

соперничать с огнем, полыхавшим в сердце? Оно отступило, вновь перейдя в разряд хобби.

С Диминой зарплату платили за аренду помещения и купались в океане возникшей любви. И все-таки через некоторое время холодный рассудок начал потихоньку заявлять о себе. На семейном совете было принято решение о возрождении и восстановлении брошенного на произвол судьбы частного предприятия. Муж уволился из компании «РУСАЛ» и начал активно заниматься бизнесом, взяв на себя ответственность за работу с поставщиками, договорами, кадрами, отчетами. Результат не заставил себя ждать: семейная пара открыла сначала один новый отдел в торговом центре «Ковчег»

– Альбина, откуда черпаете фантазию? – искренне интересуется у нее.

– Весь окружающий мир – подсказка. В архитектуре здания, красоте природы, облаках, плывущих по небу... – во всем можно увидеть что-то необыкновенное, что захочется воплотить в наряде.

– А как создается такая красота способом фелтинга? – спрашиваю, показывая на пальто, от которого не отказалась бы любая модница.

– На пузырчатую пленку выкладывается специальная разноцветная шерсть, на нее задуманный узор, рисунок, – увлеченно рассказывает моя собеседница, – затем основа будущей ткани заливается специальным раствором, сверху закрывается другим слоем пленки и вся эта композиция раскатывается обыкновенной скалкой.

– Чудо, да и только! – не могу поверить своим ушам, – а как проводите свободное время?

– У меня его практически нет. График работы очень жесткий. Будни посвящаю своим магазинам, творчеству, заказам; в выходные дни провожу мастер-классы и специализированные курсы, реализуя популярные образовательные программы в нашем деле.

Моя героиня с головой погружена в «Вязаный мир». Фантазиями и идеями, воплощенными в изделиях, очаровывает и радует кокеток, модниц. Все сложные техники выполняет сама. Ее компания принимает активное участие в общественной жизни Республики Хакасия, являясь участником многих мероприятий, на которых демонстрируются показы коллекций одежды, проходят выставки-ярмарки, конкурсы красоты...

Покидая разноцветный уютный островок, созданный Альбиной Черкасовой, вспомнила слова Максима Горького «Цена человеку – дело его». И с этим не поспоришь...

Лариса ПРОХОРОВА



Юные ученики постигают азы рукоделия

скальный грунт Саян. Впереди ожидали трудности, проблемы, но их надо было обязательно преодолеть.

## И дело закрутилось

Карьеру бизнес-леди Альбина Фаритовна начала с самым надежным человеком – мамой. В магазине «Антей» взяли в аренду крохотное помещение в шесть квадратных метров. Кредиты в начале 2000 годов предпринимателям не давали. Приходилось занимать деньги под 10-15 процентов в месяц. Первые два года все средства до копейки вкладывали в бизнес – других вариантов не было. Жили очень сложно, ограничивая себя во всем.

Сначала занимались только продажей пряжи, которую Аль-

таменты, нанять продавца. Идеи и грандиозные планы не давали покоя Альбине. Почему бы не начать создавать коллекции одежды? Сказано – сделано. Молодая женщина оборудовала мастерскую, наняла работников, и новое дело закрутилось.

Вскоре от жителей города стали поступать просьбы по обучению их рукоделию. Недолго думая, Альбина Черкасова открыла учебный центр, занятия в ко-

города Абакана, находящийся на улице Тараса Шевченко, 71; потом другой – на Торговой, 5. Вырос оборот средств. Динамично развивающаяся компания «ИП Альбина Фаритовна Черкасова» становится единственной в Хакасии, которая напрямую стала работать с известными фабриками – производителями пряжи. Такими как Троицкая и Семеновская, Пехорский текстиль, Linate, ALIZE, NAKO и многие другие. Поэтому





Понедельник 3 октября

Программа центрального телевидения

Main program grid with columns for channels: Первый, Россия, НТВ, ТНТ, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, Культура. Includes a large advertisement for 'РТГ Новости' at 21:30 on RenTV.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV program grid with columns for channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Includes a large advertisement for 'ТВ21' at 14:00 on Russia 2.

Вторник 4 октября

Программа центрального телевидения

Table with columns for TV channels: Первый, Россия, НТВ, TNT, РенТВ, ТВ7, STS, ТВЦ, и Культура. Each column lists program titles and broadcast times. Includes a 'ЮРИСТ' box with legal service information.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Table with columns for cable TV channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, and МУЗ ТВ. Each column lists program titles and broadcast times.



Четверг 6 октября

Программа центрального телевидения

Main TV schedule table with columns for channels: Первый, Россия, НТВ, TNT, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, and Культура. It lists programs and their start times for Thursday, October 6th.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV schedule table with columns for channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, and МУЗ ТВ. It lists programs and their start times for Thursday, October 6th.

Пятница 7 октября

Программа центрального телевидения

Table with 10 columns: Первыи, Россия, НТВ, ТНТ, РенТВ, ТВ7, СТС, ТВЦ, ЦЕНТР, Культура. Each column contains a list of TV programs with their start times and titles.

Advertisement for 'Нашьюреаль' beauty center. Includes text: 'На правах рекламы ЛЕГКИЕ ШАГИ К МОЛОДОСТИ И КРАСОТЕ!', 'Центр красоты и здоровья', 'Нашьюреаль', and contact information: 'Заводской м-он, 19. Телефон: 8 (39042) 6-85-04'.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Table with 10 columns: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Each column contains a list of TV programs with their start times and titles.

Table with 2 columns: Channel (Первый, Россия) and Program Schedule (05.20, 06.00, 06.10, 07.20, 08.10, 09.00, 09.45, 10.00, 10.15, 10.55, 12.00, 12.15, 13.20, 15.10, 16.15, 18.00, 18.15, 19.25, 21.00, 21.15, 22.45, 23.20, 00.30, 02.45, 05.10).

Table with 2 columns: Channel (НТВ, ТНТ, РенТВ) and Program Schedule (05.35, 07.25, 08.00, 08.20, 08.45, 09.25, 10.00, 10.20, 10.55, 12.00, 13.00, 13.20, 15.05, 16.00, 16.20, 17.20, 18.20, 19.00, 19.25, 19.55, 21.00, 21.55, 22.50, 23.50, 00.25, 02.25).

Table with 2 columns: Channel (ТВ7, СТС, ТВЦ) and Program Schedule (05.00, 05.30, 06.00, 09.00, 10.00, 10.30, 11.00, 12.00, 14.00, 16.00, 16.15, 16.30, 18.50, 20.00, 22.00, 00.35, 01.05).

Table with 2 columns: Channel (Культура) and Program Schedule (06.30, 10.00, 10.35, 12.00, 12.30, 13.55, 14.05, 14.35, 15.25, 18.20, 19.15, 20.10, 20.50, 22.30, 00.50, 01.40, 01.55, 02.30).

Table with 3 columns: Тур, Порядок выпадения, Выигрыш. Includes lottery results for 1st, 2nd, 3rd, 4th, 5th, 6th, 7th, 8th, 9th, 10th, 11th, 12th, 13th, 14th, 15th, 16th, 17th, 18th, 19th, 20th, 21st, 22nd, 23rd, 24th, 25th, 26th, 27th.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Table with 2 columns: Channel (Русский Владоизон, Россия 2) and Program Schedule (04:05, 05:15, 06:50, 08:25, 10:00, 11:25, 13:10, 14:35, 16:30, 18:00, 19:55, 21:25, 23:20, 00:50, 02:30, 23:45, 14:00, 15:45, 17:40, 20:15, 22:00, 23:45, 01:40, 04:15, 06:00, 07:45, 09:40, 12:15).

Table with 2 columns: Channel (Звезда, Домашний) and Program Schedule (06:00, 07:50, 09:00, 10:20, 11:10, 13:00, 13:15, 17:00, 18:15, 19:45, 01:30, 03:20, 06:30, 06:55, 09:05, 11:10, 14:10, 19:20, 22:45, 07:30, 08:00, 08:10, 08:15, 12:10, 15:15, 20:15, 23:45, 09:15, 09:30, 11:15, 13:30, 14:00, 15:00, 16:00, 18:00, 18:30, 19:00, 22:35, 23:30, 01:40, 02:40, 04:30).

Table with 2 columns: Channel (ДТВ, Пятый канал) and Program Schedule (06:05, 08:00, 08:30, 09:20, 11:05, 13:30, 14:30, 22:15, 23:30, 00:25, 01:25, 06:00, 06:45, 07:45, 08:30, 08:15, 08:30, 09:00, 09:30, 10:00, 10:10, 10:30, 10:45, 03:55, 04:45, 13:15, 14:15, 16:00, 18:00, 19:00, 21:00, 23:00, 00:00, 01:00, 04:00).

Table with 2 columns: Channel (ТВ3, МУЗ ТВ) and Program Schedule (06:00, 06:45, 07:45, 08:15, 08:30, 09:00, 09:30, 10:00, 10:10, 10:30, 11:00, 11:30, 12:15, 13:45, 18:05, 20:00, 21:00, 22:00, 23:30, 23:55, 00:30, 00:55, 01:50, 02:45).

Advertisement for EniseiCredit. Text: 'EniseiCredit Советский м-н д.26 оф.62Н тел. 8-913-055-74-44 eniseicredit@mail.ru от 500 руб. до 15 000 Микрозаймы •быстро •доступно •удобно'.

Advertisement for 'Праздник без границ'. Text: 'Весь праздничный ассортимент в одном месте! 1. Сладкий 2. Юбилей, дни рождения 3. Детские дни рождения 4. Организация розыгрышей 5. Подарочные "живые открытки" 6. Оформление воздушными шариками 7. Товары к празднику (посуда, открытки, плакаты и т.д.) 8. Доставка цветов и подарков. г.Саяногорск, 5-74 рядом с ЦАТ 8-923-215-10-37'.

Воскресенье 9 октября

Программа центрального телевидения

Main program grid for October 9th, featuring channels like Первый, Россия, НТВ, TNT, РенТВ, ТВ7, СТС, ТВЦ, and Культура. Includes a 'Золотой ключик' lottery table with draw order and winners.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV program grid for October 9th, featuring channels like Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, and МУЗ ТВ. Includes a 'Пожилый богатый' advertisement and a 'Суббота Воскресенье' notice.







## Соприкосновение

## Лики древней Хакасии

В Саяногорском краеведческом музее открылась уникальная фотовыставка погребальных масок древних тюрков «Портретное искусство древнего населения Хакасии», которая два года с триумфом гастролировала по городам Сибири, побывала в Татарстане, Казахстане, а также в Финляндии. Автор работ – абаканский фотограф Борис Долинин, а идея проекта принадлежит предпринимателю Сергею Нарылкову – кандидату физико-математических наук, исследователю истории Хакасии.

Накануне Дней тюркской письменности и культуры из Санкт-Петербургского Института истории и материальной культуры Российской Академии наук (ИИМК РАН) в наш город прибыли дорогие гости – кандидат исторических наук, научный сотрудник Людмила Соколова и кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, руководитель Бейской археологической экспедиции Маргарита Пшеницына. В тот же день они собрали под гостеприимными сводами музея поклонников старины и раскрыли богатое содержание выставки. На юных краеведов, учителей истории, студентов, представителей СМИ взглянули с фотографий лица принцесс и воинов прошедших эпох...

## Чья ты, маска?

...Мелькают на экране слайды, взлетает над фотоснимками указка, плавно льется приятный голос Людмилы Соколовой. Пытаются в себя передовую историческую мысль благодарные слушатели. Оживляет облики давно ушедших людей техника светового пера Бориса Долинина. Стираются грани между прошлым и настоящим, становится реальной, зримой, близкой таштыкская эпоха – железный век Сибири на

рубеже первого тысячелетия...

Потомки скифов-тагарцев считаются европеоидами, но в их облик уже вкрадываются монголоидные черты. Воины стягивают длинные волосы в пучок на затылке, иногда пряди сбиваются на висках, коротко подстригаются на затылке, а на темени заплетаются в косу или перехватываются в виде «хвоста». Таштыкцы осваивают земли Минусинской, Ачинско-Мариинской котловины, Саянского каньона Енисея. Хозяйство по-прежнему остается земледельческо-скотоводческим.

О социальном неравенстве таштыкцев свидетельствуют погребения, которые разделяются на скромные грунтовые могилы и огромные склепы, похожие на поздние захоронения тагарской знати. Енисейская аристократия сохраняет прежние, «скифские» обычаи бальзамирования, боевой татуировки. Появляется и новое: с покойников снимаются гипсовые маски.

Глядя на художественно исполненные фотографии, коими полнятся стены краеведческого музея, нетрудно уловить-почувствовать ту бессмертную жизнь, что до края наполняет произведения искусства. Умирает близкий человек... Таштыкцы в траурном молчании сжигают до

рогого покойника на ритуальном костре. Кальцинированные кости зашиваются в меховой мешочек, который помещается в набитую травой куклу из шкур домашнего скота. На место лица куклы укладывается портретная погребальная маска, слепленная по снятому с лица покойного слепку из глины с добавлением гипса и известняка. Перед захоронением маска расписывается...

Погребальные маски... Благодаря находкам археологов спус-



Погребальная маска таштыкской эпохи



Маргарита Пшеницына

Маргарита Пшеницына. Что для нее таштыкская культура? Эта эпоха канула в вечность вместе с остатками европеоидного населения на территории Хакасии. На смену им пришли тюрки...

На протяжении десятилетий Бейская археологическая экспедиция раскапывала курганы на территории Саяногорска, Ай-Дая, Бейского и Алтайского районов, вскрывала тайны и коренного населения, и пришлых народов.

Маргарита Николаевна рассказывает о том, как с веками менялся облик центра Азии.

...На границе пустыни Гоби тюрки объединяются в Первый и Второй каганаты. Воинственная волна из Монголии перекаты-

вается через Саяны, на выходе Енисея из узкого горного каньона разливается по степи и заполняет Бейский тракт по направлению к тому месту, где ныне находится Аскиз. Расцветает Древне-Хакасское государство.

В VII веке нашей эры из Монголии выплескивается вторая волна тюркского войска, чтобы завоевать земли вновь созданного государства. Но прежде останавливается на отдых в том месте, где ныне растут микрорайоны Саяногорска. В это время в Монголии уже зарождается Уйгурский каганат... Новый поход, новые битвы. А через несколько веков громко заявит о своих амбициях грозный Чингиз-хан.

Люблю воинственных тюрков! – поднимает голову Маргарита Пшеницына. – И спасибо администрации Саяногорска за то, что ежегодно устраивает на Амыльской набережной Енисея праздники тюркской письменности и культуры.

В знак многолетней дружбы молодой петербуржец вручает букет цветов заместителю директора музея Людмиле Федоренко. – Это мой сын! – не удерживается от восклицания Маргарита Николаевна.

Участники мероприятия проходят в зал древностей, и диалог продолжается. В итоге саяногорцы покидают гостеприимные своды музея с убеждением, что предметы культурного наследия древних тюрков реставрируются, классифицируются, бережно выставляются на всеобщее обозрение. Древняя история Хакасии – в надежных руках.

два тысячелетия мы имеем возможность лицезреть живые отражения предков коренного населения Хакасии.

## Воинственные тюрки

Всплеск эмоций сопровождается бурными аплодисментами, когда перед аудиторией предстает

## Из глубины веков

## Таинственные письма Сибири

В 1993 году в Абакане прошел Международный симпозиум, посвященный 100-летию дешифровки орхоно-енисейской письменности. В 1996 году в связи с 275-летием открытия первого камнеписного памятника близ реки Уйбат были проведены научные конференции, а в 2004-ом парламентарии республики приняли закон о ежегодном праздновании в канун осеннего равноденствия Дней тюркской письменности и культуры. В Саяногорске торжества проходят на Амыльской набережной у памятной стелы, установленной в 1996 году в честь найденного на этом месте камня, испещренного письмами. Вот и в этом году 23 сентября задымили костры на берегу Енисея...

Украшенная разноцветными лентами коновязь, импровизированная сцена рядом со стелой, новая шестиугольная юрта поодаль, яркость национальных костюмов, шумные стайки школьников на усыпанной пожелтевшей листвой полянке – это неизменные атрибуты любимого многими саяногорцами праздника.

Ровно в полдень побежал по сухим веточкам веселый огонек, вызванный к жизни уважаемым алгысчи (устроителем церемониала – авт.) Кларой Сунчугашевой. Заслуженный работник культуры РСФСР, народная артистка Республики Хакасия, хакаска женщина, чье имя вписано во Всероссийскую энциклопедию «Лучшие люди России», приступила к церемонии кормления огня.

Лучшему другу человека жертвуются кусочки хлеба и мяса, ему предлагается «испить» айрана. Как тысячи лет назад, вместе с дымом костра поднимаются в бездонное небо горячие молитвы... Клара Ефимовна обращается к духам огня, земли и воды с пожеланиями, чтобы даровали людям Саяногорска долгую и сытную жизнь, чтобы стар и млад был согрет теплом любви, чтобы здоровыми рождались в семьях дети. Копируя движения алгысчи, участники церемониала обходят костер по движению солнца, дружно поднимают вверх руки, опускаются на колени.

Праздник продолжается. На сцену поднимается Глава МО город Саяногорск Леонид Быков. Главная мысль его

выступления сводится к следующему:

– Мы живем на прекрасной хакасской земле и потому должны знать и чтить древние традиции коренного народа республики.

Заместитель Главы по социальной политике Нина Чванова говорит о любви к малой родине – Хакасии, а кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института истории материальной культуры Российской Академии наук Маргарита Пше-



Ансамбль «Жарки»

ницына – вновь и вновь о любви к древним тюркам и их необыкновенно яркой культуре, о таинственных письменах Сибири, прославивших Хакасию на весь мир.

Наступает время конкретных дел. Ведущая предлагает посадить первое деревце



Поздравляет Леонид Быков



Первое деревце сажит Нина Чванова

высказывают желание принять участие в закладке рощи. Летят в глубокую ямку комья тяжелого степного грунта, льется из огромной канистры вода, едва дрожат тоненькие веточки березки.

На сцену выходят артисты прославленного республиканского ансамбля песни и танца «Жарки».

А вот и угощение готово! Активист центра хакасской культуры «Айланьс» Саяногорска Виктор Кочелоров приглашает гостей отведать национальные блюда.

Праздник на Амыльской набережной Енисея – только начало месячника тюркской письменности и культуры, который в очередной раз высветит из тьмы забвения вечную мудрость древних тюрков...

в будущую березовую рощу. Этой чести удостоивается Нина Чванова. Рядом с ней – Клара Сунчугашева:

– Покормим землю, а она поможет деревцу приняться. Возьми, земля, молоко, масло, талган...

Юные граждане Саяногорска

Материалы подготовила Нина БОГАТЫРЕВА

## Поколение и время

## Не смейте забывать учителей!

В преддверии Дня учителя я решила обратиться к истокам образования нашего города и вспомнить о тех, кто воспитал первых строителей Саяногорска. Речь пойдет об учителях Означенской школы.

Старая фотография, учительский коллектив... Улыбчивые лица, строгие глаза... Сегодня многие на пенсии, а некоторых уже нет в живых. В третьем ряду (третья слева) - Лидия Андреевна Минчук. Это под ее руководством в далеком 1945 году Означенская начальная школа преобразовалась в семилетку, а Лидия Андреевна стала ее первым директором. Рядом - учительница русского языка и литературы Анна Ивановна Самоловова, прибывшая в Означенскую школу в 1965 году.

Анна Ивановна охотно делится своими воспоминаниями:

- После замужества я работала там, куда направлялся строительномонтажный поезд (СМП), где трудился муж. В 1964 году организация перепрофилировалась на строительство подъездных путей к Саяно-Шушенской ГЭС. Я написала директору Означенской школы о том, что в связи с переездом СМП в поселок вместе с родителями приезжают и 50 детей-школьников. Попросила руководителя образовательного учреждения учесть мою кандидатуру учителя при комплектации классов на новый учебный год. Пришел ответ, что мне



доверяют 4 «а» класс.

В 1984 году Анна Ивановна вышла на пенсию, но продолжила работать в школе №1. Ее трудовой путь пришел к финишу лишь через 10 лет. Сегодня она вспоминает коллег:

- Учительница начальных классов Александра Георгиевна Кузнецова работала в одной школе до пенсии. Я вспоминаю ее с глубоким уважением и теплотой: умная, строгая, выдержанная. На уроках у нее всегда была хорошая дисциплина, дети уважали педагога и дружили друг с другом. Дочь Александры Георгиевны Людмила выучилась на учительницу биологии.

Очень интересная, модная женщина - преподаватель домоводства Лидия Ивановна Шмакова, прививала детям любовь к труду на земле, учила девочек шить и вести домашнее хозяйство.

Высокая стройная учительница физики и

астрономии Мария Филипповна Ковешникова перевелась в нашу «золотую» школу из Майнской средней школы. Строгая - жуть! Ее ученики рассказывали: «Если Мария Филипповна от порога до стола дойдет за четыре шага - держись!». Она уехала в Липецкую область, но мне приходят от нее письма, по содержанию которых можно судить о красоте души этой 87-летней женщины.

Математику у нас преподавала Евдокия Даниловна Токолова. Я не могла на нее насмотреться - худенькая, с густыми черными бровями... Картинка!

О тактичности Евдокии Даниловны, которая стала завучем и посещала уроки коллег, рассказывает Лидия Георгиевна Жданова:

- Сидит на уроке, а потом встанет, тихо-тихо выйдет, чтобы не волновать учеников и учителей. А замечания и

пожелания высказывала после урока. Так и должен поступать завуч - не выискивать недостатки, а учить.

Об учительнице начальных классов Екатерине Петровне Белозеровой с любовью вспоминает педагог школы №3 Нина Аркадьевна Весако:

- Молодая, красивая, добрая - мы, ученики, любили ее. Благодаря ей я стала учителем.

В первом ряду на фотографии - молодые учительницы: Надежда Дмитриевна Власенко, Валентина Ивановна Семенова, Вера Ивановна Васильева. Жизнь учителя кажется обыденной, но на самом деле она - подвиг.

Учительницы... Не громкие имена, простые биографии... Но сотни детей получили от этих женщин необходимые частицы душевного тепла, которые делают человека человеком.

Катя ИГНАТЬЕВА, ученица 11 класса

## Сезонные вариации

## Под шорох желтых листьев

Бабье лето вступило в свои права... «Унылая пора - очей очарованье» навеивает желание погрузиться в свои мысли, взглянуть на мир с высоты своей «кочки», испытать удовольствие от неожиданных выводов...

На первый взгляд кажется, что люди бродят по городу без смысла и цели. Но это только на первый взгляд. Если приглядеться, можно легко определить нужды и запросы саяногорцев. Вон та мама с ребенком младшего школьного возраста ходит по магазинам с целью обновления гардероба вихростого ученика. Эти парни явно бегут на работу. Старичок с батошкой знакомой дорожкой преодолевает расстояние от подъезда своего дома до ближайшей аптеки. Строгая учительница в деловом костюме на ходу поглядывает на часы. У всех свои «тараканы» в голове!

И все же большинство граждан Саяногорска просто наслаждаются последними теплыми деньками. Шуршат под ногами желтые листья... Какие миры видит остановившийся взгляд юности в наушниках? Что подвигло карапуза из песочницы попытаться улететь от ослепительно молодой мамы? Какой случай из городской жизни стал темой громкого обсуждения у двух женщин «бальзаковского» возраста?

Но особенно интересно наблюдать за поведением пар. Внимание привлекают молодые - стройные, красивые, счастливые. Размашистый шаг, улыбка на губах, рука в руке... Глаз цепляет и немалых супругов, которые степенно, под ручку, прогуливаются по проспекту. Они - как иллюстрация к плакату горздрава: гипертонии - нет, здоровью - да!

Вот и вечер наступает. Холодает. Самое время натянуть на себя пиджак или мягкую кофту. Если нет при себе теплой вещи, согреет доброе расположение друга или подруги. Теснее прижимается плечо к плечу. Чья-то рука обхватывает чью-то талию. Нет, что ни говори, а любовь по-прежнему правит миром!

Маша ИВАНЮХИНА, выпускница школы журналистики «Саянские ведомости»

## Из первых уст

## Волонтеры, вперед!

Министерство спорта, туризма и молодежной политики Республики Хакасия совместно с Управлением Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков провели в Абакане региональную конференцию. На этом мероприятии определяли лидера от Хакасии на I Всероссийский молодежный съезд волонтеров по профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни, который пройдет в ноябре в Москве. Благодаря тому, что администрация МО г. Саяногорск выделила транспорт, на конференции побывала и делегация от волонтерского центра «Рука к Руке».

На протяжении трех часов ребята из всех городов и районов Хакасии рассказывали о своих организациях, презентовали лидеров - кандидатов на поездку в столицу нашей Родины. Также каждая делегация представила проект по профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни. Саяногорцы показали видеопрезентацию положительного опыта работы волонтерского центра и представили меня как лидера общественной организации. Потом я ознакомила делегатов конференции с проектом проведения молодежного форума в нашем городе и организации волонтерских отрядов в высших и средних учебных заведениях МО г. Саяногорск по рекомендации постоянно действующей комиссии по противодействию злоупотреблениям наркотиками и их незаконному обороту.

Конференция проходила в доброжелательной атмосфере, потому что многие из ребят знакомы на протяжении последних двух-трех лет. По конференц-залу разливалось море позитива! В этой обстановке высветился победитель - волонтер с Алтайского района. Остальные не огорчились, ведь главное - не победа, а участие. Более того, подобные мероприятия необходимы для обмена опытом работы, популяризации волонтерской деятельности и просто новых знакомств.

Приятно осознавать, что видеопрезентации нашего центра волонтеров стали пользоваться большой популярностью в Республике Хакасия. Как следствие, методист ГАОУ РХ ДПО «ХакИРОипк» Ирма Кошелева пригласила нас на семинар по волонтерской работе, который прошел 27 сентября. Конечно, мы приняли приглашение и отправили по электронной почте видеоматериал о волонтерском движении в Саяногорске.

Мы - за сотрудничество волонтеров в Саяногорске и Республике Хакасия!

Екатерина БОНДАРЬ, член постоянно действующего актива волонтерского центра «Рука к Руке»

## О САМОМ ГЛАВНОМ

## Я в спасатели пошел бы - пусть меня научат



И вновь нас порадовал своим высоким искусством Абаканский драматический театр имени М.Ю.Лермонтова. В этом году труппа привезла спектакль «Спасатели спешат на помощь».

Вместе с героями из Простоквашино учащиеся начальной школы узнали много нового о том, как сохранить жизнь и здоровье, выжить в чрезвычайных ситуациях. С помощью главного спасателя Дяди

Федора ребята повторили уже известные им правила безопасности. Однако оказалось, что со многими законами еще предстоит познакомиться. Например, некоторые из школьников любят прикарманить найденный на улице телефон, игрушку, фотоаппарат или принять подарок от незнакомого человека... Оказывается, поступать подобным образом категорически запре-

щено, потому что именно в таких предметах, оставленных в людных местах, случается, террористы маскируют опасные взрывчатые вещества!

Кот Матроскин с Шариком показали, как следует поступать, если незнакомец пытается увести тебя. Надо, не стесняясь, кричать громко-громко, а потом обязательно позвонить в полицию по телефону 02, а с мобильного - 02\*. Пока наши

герои знакомили ребят с правилами, в доме Дяди Федора начался пожар. Не переживайте, смелые спасатели вовремя обнаружили возгорание и вместе со зрителями потушили пламя. Ко всеобщему счастью, Шарик не стал Обугликом! А ребятам еще раз напомнили, что в случае пожара надо срочно набирать 01, или 01\*.

Герои из Простоквашино вместе со зрителями собрали «тревожный чемоданчик» с набором предметов «суперпервой необходимости», победили бандитов и террористов, спаслись от наводнения и землетрясения, не дали покусать себя клещам и потушили лесной пожар. Но самое главное, чему научил своих друзей и всех ребят спасатель Дядя Федор, - не паниковать и быть собранным в любой экстремальной ситуации!

В заключение все участники представления дали торжественную клятву в том, что всегда будут выполнять правила безопасного поведения и останутся живыми и здоровыми!

Пресс-центр школы №5

По просьбе читателей

# В помощь - народные рецепты

- Уважаемая редакция! Обращаемся к вам с просьбой – расскажите на страницах газеты о лечебных свойствах красного клевера, подорожника, чистотела и других растений, которые произрастают в нашей местности. Если есть возможность, опубликуйте, при каких болезнях можно принимать настои из этих трав, способы их приготовления и пропорции.

*Пенсионеры поселка Черемушки  
Н.В. Фомин, А.С. Сорокин, Ф.Ф. Осинин и другие*

**Клевер луговой** - многолетнее травянистое растение с красно-розовыми цветами. В народной медицине используют головки клевера вместе с верхушечными листьями. Сырье содержит эфирное и жирное масло, дубильные и смолистые вещества, кумариновую и салициловую кислоты, витамины Е, С, каротин и другие.

Препараты из цветков клевера лугового обладают отхаркивающим, противовоспалительным, болеутоляющим, мочегонным, потогонным, антисептическим действиями. Настой или отвар цветочных головок клевера применяют при туберкулезе, малокровии, кашле, малярии, золотухе, белях, истощении, болезненных менструациях. Наружно настой и отвар клевера используется в виде припарок как мягчительное средство при нарывах и ожогах. Свежие измельченные листья прикладывают к гнойным ранам, язвам для их заживления. Отваром листьев моют глаза при глазных болезнях и уши при золотухе.

Для приготовления настоя три чайные ложки цветочных головок клевера заливают стаканом кипятка и настаивают в течение часа в закрытой посуде, процеживают. Принимают по 1/4 стакана четыре раза в день за 20 минут до еды.

В пищу употребляют свежие и высушенные головки клевера, им заправляют супы, кладут в салаты, добавляют в чай. Особенно полезен такой чай при цистите, малокровии, кашле, астме, маточных кровотечениях, тромбофлебите.

Салаты из листочков клевера полезны при простуде, диатезах у детей, заболеваниях почек. Если вы натерли мозоль, приложите клевер и боль пройдет. При экземе и кожных сыпях полезны клеверные ванны.

**Чистотел** - лекарственным сырьем служит надземная часть. Собирают его в мае-июне в фазе цветения в сухую погоду, срезая или обламывая ветки на высоте 10-15 см от земли. Препараты чистотела обладают противовоспалительным, противозудным, противомикробным, ранозаживляющим и прижигающим действиями. Свежим соком и мелко измельченной травой чистотела выводят бородавки, мозоли, веснушки, кондиломы, смазывают трещинки на пятках и руках. Процедуру проводят три-четыре раза в день.

Чистотел излечивает гипертонию, астму, белокровие, лимфотоз, лейкоз, атеросклероз, пищевое отравление желудка, грипп, мягкие опухоли (фибромы), полипоз толстой кишки, геморрой, гастрит, зоб, подагру, ревматизм, язвы желудочно-кишечного тракта, пе-

чень, желчных пузырей, почки и сердечную мышцу.

**Приготовление сока:** растение пропустить через мясорубку, выжать из массы сок через двойную марлю и залить в бутылочку с герметической пробкой. Временами нужно выпускать газ из бутылки. После 5-7 дней, когда сок перебродит, его можно использовать.

**При лечении чистотелом другие травы и лекарства не применяются.**

**Приготовление настоя:** свежую траву поместить в 500-граммовую банку, наполнив 1/2 объема. Залить крутым кипятком, закрыть крышкой. (При настое сухой травы - заполнить 1/4 часть банки). После остывания пить три раза в день по 100 мл за 10-15 минут до еды. Цвет настоя - темный, вкус горький.

При употреблении настоя чистотела появляется нормальный аппетит, сон, нервная система успокаивается. После применения в течение семи дней сделать перерыв на два дня. При применении настоя рекомендуется принимать тертую морковь - одну столовую ложку.

Настой чистотела в смеси с крапивой и календулой препятствует

этого растения (предварительно их необходимо разжевать или растолочь, чтобы пустили сок) прикладывают к ране для обеззараживания и скорейшего заживления, а также вытягивания гноя. В листьях и плодах подорожников много слизи, препараты из них хорошо действуют на желудок и кишечник, снимая воспаление и обволакивая.

Настой из листьев применяют как отхаркивающее средство, сок - для улучшения пищеварения при лечении гастритов и энтеритов.

Сок из свежих листьев подорожника эффективен при лечении ран роговицы; подавляет рост патогенного стафилококка в разведении 1:2, синегнойной палочки в разведении 1:4 и задерживает рост гемолитического стрептококка в разведении 1:2. Экстракт из листьев оказывает седативное и гипотензивное действие. Водные настои из листьев подорожника усиливают активность ресничек мерцательного эпителия дыхательных путей, что ведет к усилению секреции бронхиальной слизи, вследствие чего мокрота разжижается и облегчается ее выделение при кашле. Экстракт из листьев подорожника большого оказывает кровоостанавливающее, ранозаживляющее и бактериостатическое действие при лечении ран. Подорожник оказывает некоторое успокаивающее действие, понижает артериальное давление.

При гастритах, колитах, энтероколитах, язве желудка и 12-перстной кишки три чайные ложки сухих листьев на стакан кипятка. Настаивать 6-8 часов, принимать по трети стакана за полчаса до еды.

При гастритах, колитах, энтероколитах лучших результатов можно добиться, если пить сок подорожника по столовой ложке три раза в день за 15-20 минут до еды. На зиму сок консервируют водкой, смешивая в равных пропорциях.

Сок подорожника отжимают из свежих листьев, заготовленных с мая по сентябрь. Листья с частью черенка промывают в холодной воде (дают воде стечь), ошпаривают кипятком, пропускают через мясорубку и отжимают через плотную ткань. Если сок получился густым, его разводят водой (1:1). Кипятят 1-3 минуты. Принимают по 1-2 столовые ложки сока со столовой ложкой меда 3-4 раза в день до еды (сок разводят в 1/2 стакана воды комнатной температуры). Курс лечения - 30 дней.

Масло со свежим соком подорожника готовят так: берут 50 г сока подорожника, по 25 г ланолина и вазелина. Все тщательно перемешивают в ступке или стеклянной посуде.

**Предостережение.** Противопоказаниями к применению препаратов подорожника являются гиперацидные гастриты, язвенная болезнь желудка с повышенной кислотностью, предрасположенность к тромбообразованию.

Вакцинация

## Ты привился против гриппа?

В Саяногорск в рамках национального календаря поступила инактивированная гриппозная вакцина «Гриппол» в количестве 2880 детских и 9000 взрослых доз. Остальная партия на подходе. Вакцина предназначена для проведения бесплатной иммунизации населения против сезонного гриппа.

В городе уже регистрируются случаи заболевания ОРВИ, уровень которого на 24 процента выше, чем в аналогичном периоде прошлого года. Но он далек от порогового значения.

В первую очередь привиты будут 17 тысяч человек. Это дети до 18 лет, пенсионеры, хронические больные, студенты, работники промышленных предприятий, люди из групп риска: образование, здравоохранение, культура, торговля...

Бесплатную прививку могут сделать все желающие - вакцины хватит на всех - в прививочных кабинетах СГБ-2 и поликлиник поселков Майна и Черемушки.



Прививка

Убережет

от смертельной опасности

В текущем году 70 саяногорцев, пострадавших от укусов и ослюнения животных, получили антирабическую (против бешенства) помощь.

Основные переносчики вируса бешенства в природе - хищники из семейства псовых (волки, шакалы, лисы), что обусловлено их многочисленностью и широким ареалом распространения. Экология бешенства городского типа характеризуется тем, что резервуаром являются больные собаки и кошки, зараженные от диких животных. Характерный признак болезни - гидрофобия (боязнь воды).

Борьба с бешенством заключается в комплексных мероприятиях, направленных на ликвидацию его среди животных. Ликвидация включает в себя: контроль над плотностью популяций диких животных, выявление и уничтожение больных и подозрительных на вид диких и домашних особей, изоляцию и вакцинацию контактировавшего с бешеными животными домашнего скота. Немаловажную роль играют мероприятия по упорядочению содержания домашних и служебных собак, подлежащих обязательной регистрации и ежегодной профилактической иммунизации против бешенства. Собаки должны содержаться в помещении или на привязи. Выводить их на улицу можно только на поводке и в намордниках.

Человек заражается при контакте с больными животными. Продолжительность инкубационного (скрытого) периода колеблется и составляет от семи до десяти дней или от года до двух лет. Это зависит от возраста пострадавшего, локализации, глубины и множественности укусов, обилия нервных окончаний в пораженных участках и своевременности применения лечебной вакцинации.

Если не обратиться к врачу, то смертельный исход неизбежен. Больные умирают внезапно от остановки сердца во время приступов буйства или от асфиксии в период судорожного кризиса. Вакцинация против бешенства предупреждает возникновение заболевания в 96-98% случаев. Неминуемую гибель позволяет предотвратить только полноценный курс вакцинации. Парадоксально, но при наличии эффективных средств (вакцина против бешенства, иммуноглобулин) люди продолжают умирать от этого старого как мир заболевания. Как правило, многие пострадавшие либо не знают, либо не придают значения опасности и вовремя не обращаются за медицинской помощью, а иногда даже отказываются от предлагаемой вакцинации.

Профилактические прививки против бешенства включены в национальный календарь профилактических прививок по эпидемическим показаниям. Обязательной иммунизации подлежат лица, имеющие высокий риск заболевания бешенством: сотрудники лабораторий, работающие с вирусом, ветработники, егеря, охотники, лесники, а также лица, выполняющие работы по отлову и содержанию животных.

Профилактическая иммунизация контингента повышенного риска заражения бешенством проводится в СГБ №2, каб. №209 с 8.00 до 15.00 ежедневно.

*Светлана БРОННИКОВА,  
врач прививочного кабинета*



разрастанию метастазов. Травы взять в равных весовых частях, измельчить, смешать одну столовую ложку сбора на стакан кипятка и настоять в термосе. Принимать 0,5 стакана утром натощак и другую половину - до ужина.

Сок чистотела можно заготовить на зиму. Для этого осторожно срезают стебли длиной 12-15 см с цветками, пропускают через мясорубку и отжимают сок. На литр сока нужно добавить 500 г водки или 250 г спирта.

**Сок чистотела ядовит и любое его применение возможно только после консультации врача. Передозировка сока чистотела может привести к серьезным последствиям для здоровья. Будьте осторожны!**

**Подорожник большой и подорожник блошиный** - ценные лекарственные растения, обладают кровоостанавливающим, противовоспалительным и ранозаживляющим действиями. Листья

**Изменения в информационное сообщение о продаже имущества без объявления цены, опубликованное в газете «Хакасия» от 15.09.2011г. № 37(752)**

ОАО «МРСК Сибири» в лице филиала «Хакасэнерго» извещает о внесении следующих изменений в информационное сообщение о продаже имущества без объявления цены (по цене, максимальной из заявленных претендентами).

Исключить из состава, выставленного на продажу имущества **Лот № 1:** Нежилое строение теплая стоянка на 2 автомашины, назначение: нежилое, 2-этажный, общая площадь 270,6 кв. м, инв.№ 3917, лит. ВГГ1, адрес объекта: Республика Хакасия, Бейский район, с. Куйбышево.

**МЕДИЦИНСКОЕ ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ ГРАЖДАН ПРИ ПРИЗЫВЕ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ**

Порядок организации и проведения медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу определен Положением о военно-врачебной экспертизе, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 25 февраля 2003 года № 123 «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе».

Под медицинским освидетельствованием понимаются изучение и оценка состояния здоровья и физического развития граждан на момент освидетельствования в целях определения годности к военной службе, обучению (службе) по военно-учетной специальности, службе в органах, разрешение других предусмотренных вопросов с вынесением письменного заключения.

Целью медицинского освидетельствования призывников является определение степени их годности к военной службе, а также необходимости в лечебно-профилактических мероприятиях. При призыве граждан на военную службу организация медицинского освидетельствования возлагается на призывные комиссии.

Годность граждан к военной службе по состоянию здоровья и физическому развитию, их предназначение в виды и рода войск Вооруженных сил РФ каждым врачом-специалистом определяется методом индивидуальной оценки. В случае невозможности дать медицинское заключение о годности гражданина к военной службе на месте указанный гражданин направляется на амбулаторное или стационарное медицинское обследование в медицинское учреждение, расположенное на территории субъекта Российской Федерации, в котором он проживает.

Врачи-специалисты по результатам медицинского освидетельствования граждан при призыве на военную службу дают заключение о годности к военной службе по следующим категориям:

- «А» - годен к военной службе;
- «Б» - годен к военной службе с незначительными ограничениями;
- «В» - ограниченно годен к военной службе;
- «Г» - временно не годен к военной службе;
- «Д» - не годен к военной службе.

Граждане, признанные при медицинском освидетельствовании годными к военной службе (категория «А»), или годными к военной службе с незначительными ограничениями (категория «Б»), подлежат призыву на военную службу.

Для граждан, признанных годными к военной службе, или годными к военной службе с незначительными ограничениями, в соответствии с расписанием болезней и таблицей дополнительных требований к состоянию здоровья граждан определяется показатель предназначения для прохождения военной службы в определенных родах войск и воинских частях.

## Жители частного сектора города Саяногорска устанавливают новые приборы учета электроэнергии

Энергетики Саяногорского РЭС филиала «Хакасэнерго» по заявкам жителей продолжают оснащать дома новыми, современными приборами учета.

Эти счетчики устанавливаются уже не внутри домов, как раньше, а на фасадах и опорах. Это новшество связано с требованиями законодательства в области электроэнергетики и к тому же более удобно для самих жителей. Ведь теперь контролеры как Саяногорского РЭС, так и «Хакасэнергосбыта» смогут проводить сверку показаний и проверять состояние счетчиков, не стучась в дома и не отрывая хозяев от дел. За последний месяц в Саяногорске с помощью энергетиков установлено 128 приборов учета: 87 – в п. Ай-Дай, 40 – на Усадьбе.

Энергетики Саяногорского РЭС рекомендуют всем пользователям электроэнергетики по примеру этих граждан вынести приборы учета на опору, где контролеры могут беспрепятственно увидеть показания вашего счетчика, не доставляя вам неудобств. Тем более что согласно ФЗ №261 от 23.11.2009г. «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и

о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», прибор учета нового поколения необходимо установить до 1 июля 2012 года.

### Для выноса прибора учета на фасад необходимо:

1. Приобрести кабель, соответствующий вашей нагрузке и длиной от опоры до щитка учета.
2. Приобрести щиток учета, где разместятся электросчетчик и защита в виде автоматических выключателей.
3. Провести монтаж щитка учета своими силами или с помощью специалиста-электрика.
4. Подключение щитка учета к действующей ВЛ-0,4 кВ производится бесплатно персоналом Саяногорского РЭС по вашей заявке, которую можно подать по телефонам: в Саяно-



горске: 7-00-68, Майне, Черемушках: 3-30-81.

5. Проконсультироваться по вопросам «выноса» приборов учета можно по телефону: 7-00-84.

### «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» в Саяногорске: «Сообщите о хищениях электроэнергии!»

О случаях воровства можно сообщить анонимно! Телефоны «горячей линии»: 8-800-1000-380 (звонок бесплатный)

8(390-2) 312-312 (Абакан)  
2-31-65 (Саяногорский РЭС)  
3-30-81 (Майна, Черемушки, Богословка)

**Помните:** из-за противоправных действий расхитителей электроэнергии страдает качество напряжения на ваших улицах, в домах добросовестных потребителей!

Помогите прекратить воровство – сообщите о хищениях электроэнергии!

## Охрана труда

В конце сентября в филиале ОАО «ФСК ЕЭС» - Хакасском предприятии магистральных электрических сетей (МЭС) Сибири – был проведен очередной День охраны труда. Руководители предприятия, специалисты отдела охраны труда и надежности выезжали в подразделения, чтобы проверить безопасность выполнения работ на энергообъектах и при эксплуатации транспорта, необходимую документацию. Подобные мероприятия позволяют своевременно выявлять нарушения требований техники безопасности, их причины, корректировать план мероприятий по охране труда и отслеживать его выполнение.

Информацией о том, что уже сделано в этом направлении, поделилась с нашим корреспондентом Ириной Зинченко начальник отдела охраны труда и надежности Хакасского филиала ОАО «ФСК ЕЭС» Татьяна Грачева:



- Создание безопасных условий труда входит в число приоритетных задач Федеральной сетевой компании. Только в 2010 году на охрану труда в Хакасском предприятии МЭС Сибири было направлено 50,7 миллиона рублей, что в пересчете на одного работающего составило около 100 тысяч рублей в год.

### - На что идут эти средства?

- Были отремонтированы и оснащены санитарно-бытовые помещения подстанций и ремонтно-эксплуатационных участков филиала ФСК. На 14-ти подстанциях в рамках целевой программы по восстановлению систем заземления отремонтированы контуры заземления, обустроены переходы по маршрутам обходов оборудования, в результате чего существенно повышена электробезопас-

ность персонала этих объектов.

### - Почему системы предусматривают непрерывную работу в данном случае в плане охраны труда на производстве...

- В первой половине 2011 года проведена масштабная работа по выявлению опасностей и оценке рисков на энергообъектах предприятия. Специалисты Хакасского предприятия проанализировали происшествия, случившиеся на энергообъектах ФСК, и риск возникновения опасностей по всем профессиям и видам деятельности. На основании полученной информации составили карты опасных факторов. Благодаря проделанной работе появилась возможность внедрения прогрессивных мероприятий, направленных на снижение рисков травматизма при выполнении производственных заданий до полной ликвидации и повышению уровня охраны труда на рабочих местах.

### - Неотъемлемой составной частью системы охраны труда является спецодежда.

- Мы обеспечили своих работников новым видом корпоративной спецодежды, совмещающим защиту от теплового воздействия и укусов клещей. На приобретение 63-х таких комплектов было израсходовано около 1,5 миллиона рублей.

### - Чем эта спецодежда отличается от ранее используемой?

- Раньше для защиты от термического воздействия и от насекомых приходилось использовать два вида спецодежды, что было крайне неудобно. Поэтому по заказу Федеральной сетевой компании ведущим российским производителем термостойкой спецодежды - компанией «ФПГ Энергоконтакт» - были разработаны специальные термостойкие костюмы, защищающие одновременно от термических ожогов электрической дугой и от укусов насекомых. Спецодежда была опробована в нескольких филиалах компании, после чего взята на вооружение ОАО «ФСК ЕЭС».

### - За счет чего такие костюмы предохраняют от укусов клещей?

- Сочетанием механических и химических принципов защиты. Для этого брюки и рукава имеют трикотажные манжеты и круговые складки, препятствующие продвижению насекомых к телу человека. Химичес-

кую защиту обеспечивают вставки из ткани со специальной, долго действующей, акарицидной пропиткой, безопасной для человека, но быстро отравляющей паразитов. Костюмы и комбинезоны отличаются высокой гидроскопичностью и воздухопроницаемостью, а также удобной конструкцией.

### - Применяются ли какие-либо дополнительные меры?

- Энергетики, которые во время осмотров высоковольтных линий электропередачи вынуждены подолгу находиться в лесных и лесостепных районах, обеспечены репеллентами и проходят обязательную бесплатную вакцинацию.

### - Специфика труда энергетиков требует повышенного внимания к индивидуальным средствам защиты...

- Все наши работники ими, равно как и спецодеждой, обеспечены. К таким средствам защиты относятся: переносные заземления, указатели напряжения, изолирующие клещи, самоспасатели, костюмы для защиты от действия электрической дуги, экранирующие комплекты. В прошлом году Хакасским предприятием МЭС Сибири на приобретение спецодежды и средств индивидуальной защиты было выделено 14,2 миллиона рублей.

### - Проводится ли профилактика заболеваний?

- Все сотрудники предприятия прошли ежегодный медицинский осмотр. Для

улучшения условий труда проведена аттестация рабочих мест. Осуществляется контроль за соблюдением требований санитарных норм на рабочих местах.

### - Насколько эффективна система охраны труда на Хакасском предприятии МЭС Сибири?

- Действующие программы позволяют сформировать системный подход к устранению источников опасности и, как следствие, повысить безопасность работы персонала предприятия. Эффективность системы подтверждает следующий показатель: начиная с 2004 года на предприятии не зарегистрировано ни одного несчастного случая на производстве и профессиональных заболеваний.

Кроме того, планомерная работа филиала ФСК по улучшению условий труда и повышению уровня безопасности персонала была отмечена как в компании, так и на государственном уровне. Хакасское предприятие заняло в 2010 году второе место в смотре по охране труда среди филиалов ОАО «ФСК ЕЭС» и стало лидером в МЭС Сибири. Также предприятием стало призером регионального этапа всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности» по Республике Хакасия в номинации «за сокращение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости».



После ремонта бытовых помещений службы механизации и транспорта в Хакасском предприятии МЭС Сибири водители получили возможность комфортно отдохнуть между рейсами. На снимке: Игорь Мель, Андрей Бибишев, Андрей Аболенцев, Виктор Муха, Евгений Чусов



## Предупреждение

## СЛУЖБА 01 НАПОМИНАЕТ

Территории населенных пунктов и организаций, в пределах противопожарных расстояний, а также участки, прилегающие к жилым домам, дачным и гаражным постройкам, должны своевременно очищаться от горючих отходов, тары, сухой травы и т.п.

ГУ «3 ОФПС по Республике Хакасия»

## Нравы

## Закопал труп в огороде

Двадцатого сентября в огороде одного из домов поселка Майна было обнаружено тело 41-летнего местного жителя с признаками насильственной смерти.

Следствию удалось установить, что мужчину убил его 22-летний пасынок. Молодой человек постоянно конфликтовал с отчимом из-за того, что мужчина злоупотреблял спиртными напитками, избивал мать, негативно относился к его младшей сестре.

По данному факту следственными органами Следственного комитета Российской Федерации по Хакасии возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст.

105 УК РФ (убийство).

В ходе предварительного следствия установлено, что молодой человек в декабре прошлого года вернулся домой после прохождения службы на Тихоокеанском флоте, проживал в доме с матерью, отчимом и 13-летней сестрой. В конце июня между мужчинами возникла очередная ссора, в ходе которой подозреваемый взял нож и нанес обидчику девять ножевых ударов в область грудной клетки, живота и шеи. От полученных телесных повреждений мужчина скончался на месте происше-



ствия. С целью сокрытия следов преступления пасынок вынес тело мужчины из дома и закопал в огороде, сказав матери, что отчим ушел в тайгу за черемшой.

Мужчина задержан. Следователи намерены обратиться в суд с ходатайством об избрании меры пресечения в виде

заключения под стражу. В настоящее время по делу проводятся следственные действия, направленные на установление всех обстоятельств произошедшего. Расследование уголовного дела продолжается.

## Из зала суда

## Содержатели наркопритона понесли наказание

За содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ Уголовным законом устанавливается ответственность до четырех лет лишения свободы. В случае, когда в данную преступную деятельность вовлечена группа лиц, наказание может достигать шести лет лишения свободы.



По статистике Саяногорского городского суда, в нашем городе растет число осужденных за содержание притонов для потребления наркотических средств. В 2008 году судом было рассмотрено одно уголовное дело за содержание наркопритона, в 2009 – три, в 2010 – четыре.

Совсем другая картина наблюдается в текущем году. В суд поступило 27 уголовных дел данной категории, из них рассмотрено 23, причем девять из них – в отношении группы лиц. Самое страшное, что в эти группы входят в основном безработные семейные пары, воспитывающие малолетних детей.

В августе нынешнего года Саяногорским городским судом рассмотрено уголовное дело в отношении жителей нашего города. Родная мать содержала притон вместе с 23-летним сыном. Как было установлено приговором суда, родственники приспособили свое жилище для изготовления и потребления наркотических средств другими лицами. Каждый в соответствии с разработанным совместным планом выполнял свои роли. Сын подыскивал лиц, употребляющих наркотики, а также помогал изготавливать их, а мать предоставляла предметы, необходимые для изготовления наркотиков. Сами они тоже употребляли наркотики.

В суде мать и сын полностью согласились с предъявленным обвинением. Приговором Саяногорского городского суда участникам преступной группы было назначено наказание в виде условного лишения свободы. Суд обязал осужденных посетить врача-нарколога и выполнить все его рекомендации, а также принять меры к трудоустройству. Если родственники в период испытательного срока не встанут на путь исправления, то им придется отбывать наказания в местах лишения свободы.

**Федор ЛИТВИНОВ,**  
помощник председателя  
Саяногорского городского суда

## 01 сообщает

## Покурили...

За период с 9 по 23 сентября подразделения 3 Отряда федеральной противопожарной службы г. Саяногорска выезжали по вызовам 28 раз, из них 11 – на пожары и загорания, трижды по ложному вызову, восемь раз на оказание помощи населению и полиции г. Саяногорска, один – на короткое замыкание, дважды – на подгорание пищи, оставленной без присмотра на включенной электроплите, три раза на ДТП.

Пятнадцатого сентября горело помещение производственной базы по ул. Индустриальной. К прибытию пожарных кровля из металлического профиля и потолочное перекрытие обрушились. Предварительная причина пожара – нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации электроприборов.

Семнадцатого сентября произошел пожар на частной базе отдыха, расположенной в районе дачного общества «Изербель», где загорелась брусочная баня. Из-за удаленности объекта и позднего обнаружения к моменту прибытия пожарных кровля из металлического профиля и потолочное перекрытие обрушились. Причиной пожара послужило нарушение ППБ при устройстве печного отопления.

23 сентября ночью загорелась квартира на 1 этаже в доме № 40 п. Черемушки. Из ее окон шел сильный дым, а после вскрытия двери в квартире были обнаружены женщина 1973 года рождения и мужчина 1954 года в сильной степени опьянения. Огнем повреждены матрас, постельные принадлежности, обои. Причиной пожара стало неосторожное обращение с огнем при курении в состоянии алкогольного опьянения.

**Отделение профилактики пожаров 6 ПЧ г. Саяногорска**

## Уголовное дело

## Насильник предстанет перед судом

Завершено расследование уголовного дела в отношении 21-летнего жителя деревни Новокурск Бейсского района Сергея Комиссарова, который обвиняется в изнасиловании нескольких молодых девушек.

Следствием установлено, что в ночь с 29 на 30 августа 2010 года обвиняемый, находящийся в состоянии алкогольного опьянения, увидев одиноко идущую 19-летнюю девушку, в районе физкультурно-оздоровительного центра Саяногорска напал на нее и совершил насильственные действия сексуального характера.

В середине сентября вечером в том же месте изнасиловал 20-летнюю девушку, которая возвращалась с работы домой.

## Попытка суицида

## Подросток «родился в рубашке»

Двадцать третьего сентября в дежурную часть межмуниципального отдела Министерства внутренних дел Российской Федерации «Саяногорский» поступило сообщение о попытке суицида 13-летнего подростка.

Установлено, что подросток проживал в полной благополучной семье, обучался в лицее, занимался каратэ. Почему он встал на балконное окно и сбросился вниз с седьмого этажа, выяснит следствие. Проходящий мимо мужчина, увидев падение мальчика, немедленно вызвал бригаду «скорой помощи», ко-

торая доставила пострадавшего в Саяногорскую городскую больницу, где он был экстренно прооперирован. В настоящее время ребенок находится в реанимационном отделении больницы.

При осмотре квартиры в коридоре на полке шкафа была обнаружена записка, в которой мальчик сообщил, что его больше не будет. По данному факту проводится доследственная проверка, выясняются все обстоятельства произошедшего, в том числе и мотив совершенного поступка. По результатам проверки будет принято процессуальное решение.



## Эх, дороги...

## Беспечность привела к трагедии

На минувшей неделе в результате ДТП пострадали пешеходы. Так, 21 сентября в районе магазинов, расположенных между домами №№1 и 4 Ленинградского микрорайона, водитель «Тойоты Ипсум» совершила наезд на пешехода, переходившего дорогу по нерегулируемому пешеходному переходу. Девушка-водитель объяснила: «Остановилась, пропуская пешеходов. Думала, что все уже прошли, и поехала дальше, но внезапно почувствовала удар». Пешеход получил перелом костей носа, ушибы и был госпитализирован.

И вновь на пешеходном переходе по ул. Ярыгина в районе автовокзала пострадала девушка-пешеход. Водитель «Тойоты Марк-2», выехавший со стоянки от мун-

ципального рынка, не убедился, свободен ли путь, и начал движение. В результате наезда девушка-пешеход попала на капот автомобиля, а потом упала с него на асфальт. С полученными травмами пострадавшая доставлена в больницу.

На восьмом километре автодороги «Саяногорск-Майна» водитель, 1991 года рождения, не справился с управлением «Тойоты Спринтер». Автомобиль не вошел в поворот, съехал с дороги на обочину и оказался в кювете. Травму грудной клетки получил пассажир иномарки. Со слов водителя и пассажира, они были пристегнуты ремнями безопасности. Сопутствующей причиной аварии стал мокрый асфальт.

В ночь с 24 на 25 сентября на пятом километре автодороги «Майна-Саяногорск» (в районе расположения так назы-

ваемой «тарелки») водитель автомобиля «Ниссан», 1990 года рождения, не справился с управлением. Автомобиль улетел в кювет наехал на дерево и опрокинулся. Находящиеся в машине не были пристегнуты ремнями безопасности. Травмы, полученные водителем, оказались несовместимы с жизнью... 22-летний пассажир с серьезными травмами головы, переломом левой ключицы госпитализирован. К сожалению, погибший молодой человек систематически нарушал Правила дорожного движения: в Госавтоинспекции на него зарегистрировано 22 карточки нарушений за управление автомобилем без водительского удостоверения, неоднократные превышения скорости, проезд на запрещающий сигнал светофора, многократные неподчинения требованиям сотрудников ГИБДД, управление в состо-



янии опьянения... В июле 2010 года его лишили прав управления на 18 месяцев, применяли к нему и административный арест на трое суток. Но должных выводов молодой человек не сделал. Постоянные нарушения ПДД привели к трагедии.

**Татьяна НАДЫМОВА,**  
инспектор ГИБДД





**ПРОДАМ**  
 Предприятие с недвижимостью в Саяногорске (цех 1,5 тыс. м<sup>2</sup>, оборудование, техника)  
**Компрессор** дизельный НВ-8.  
**Трубогиб. Калориферы** 25-60квт  
**Линию** по производству стеновых блоков.  
**Гвоздильный станок**  
**Пресс-автомат** по производству кирпича и тротуарной плитки.  
**Кран «Пионер».** Насосы ЦНСГ.  
**Стрелу** гидравлическую к автопогрузчику 5 т.  
**Тойоту Авенсис**, 2008г., 2 литра, цвет олипка, пробег 39000 км.  
**Т. 8-902-468-4407**

**Недвижимость**  
**"Майна"**  
**Т. 4-12-02**  
 А. п. Майна, ул. Победы, д. 4-2

**БЫТОВАЯ ТЕХНИКА ПРОДАМ**  
 машину стир. "Вятка", б/у, недорого. Т. 8-913-447-9094  
 машину стир. "Сибирь". Т. 6-82-91, 8-953-256-6290  
 микроволновую печь "Самсунг", вытяжку. Т. 2-34-91, 8-913-051-0705  
 холодильник 2-камерный "Бирюса", Т. 8-913-051-7157  
 телевизор плазменный (29), игровую приставку "Сони". Т. 6-27-72, 8-906-953-9506  
 холодильник "Бирюса". Т. 2-06-10  
 швейную машинку б/у. Т. 8-913-548-0717, 8-923-399-5907  
**КУПЛЮ**  
 стиральную машину-автомат б/у, недорого. Т. 2-29-97

**ОДЕЖДА ПРОДАМ**  
 костюм для беременной. Т. 2-98-70  
 пальто жен. д/с, р. 44-46, дубленку жен., короткую, р. 44-46, костюм-тройку, р. 44, шапки норковые, р. 56, 58, вещи женские, р. 42-44, в отл. сост., недорого. Т. 6-74-11  
 пихору, р. 44, недорого. Т. 8-902-468-2702  
 платье свадебное, р. 44-46, туфли р. 33-34 белые и черные, новые. Т. 6-82-91, 8-953-256-6290  
 платье свадебное, р. 42-48, рост 147 - 4500 р. Т. 8-906-953-8294  
 шубу норковую, коричневою, р. 48-50, шубу из стриженной норки, серую, р. 48-50. Т. 6-47-09, 8-983-190-7364, после 18.00  
**авто-леди** норковую, р. 46-50. Т. 8-923-212-0607  
 пальто жен. д/с, новое, р. 48-50 - 5000 р. Т. 6-72-90, 8-913-051-6485

**ЖИВОТНЫЕ ПРОДАМ**  
 корову высокоудойную, черно-белую. Т. 4-20-98  
 лаяку молодую с родословной (западно-сибирская). Т. 8-906-190-4551  
 щенков той-терьера, канарейку. Т. 8-913-053-8340  
 поросят 1,5-мес. Т. 8-923-399-2651  
 поросят 3-мес., овец. Т. 8-923-394-5240  
 телку стельную черно-белую от высокоудойной коровы (отел в марте). Т. 4-28-00

**ОТДАМ**  
 щенка овчарки (2 мес., девочка), к туалету приучена, желателно в частный сектор. Т. 2-17-86, 2-14-18, 8-983-370-9543  
 мышастого-полосатого котика-подростка остался без хозяев. Кому нужен преданный друг? Т. 2-70-40, 8-983-195-6305  
 щенков экономной породы. Т. 8-913-543-2608  
 щенков сторожевой собаки. Т. 8-906-192-9231  
 красивую, очень ласковую сиамскую кошку в добрые руки. Т. 6-21-93

**ПРОЧЕЕ ПРОДАМ**  
 автомат для поп-корна, два баллона с гелием для надувания шаров, недорого. Т. 6-47-09, 8-983-190-7364, после 18.00  
 банки 0,5-1-л, подушки 50х70, одеяло пуховое. Т. 6-82-91, 8-953-256-6290  
 баллон пропановый, баллон кислородный, циркулярная пила-станок, ар-

**УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!**  
**Муниципальное дошкольное образовательное учреждение Центр развития ребенка - детский сад № 27 «Сказка»**  
**объявляет набор детей 2-5 лет в группу кратковременного пребывания.**  
 По интересующим вопросам обращаться к заведующей (2 этаж).  
 Адрес: Центральный микрорайон, дом 4. Телефон 2-41-92.  
**А также:**  
**оказывает индивидуальную консультационную помощь родителям по вопросам воспитания и развития детей, не посещающих детский сад.**  
 Время приема специалистов:  
 Педагог-психолог - последний понедельник каждого месяца 15.00-18.00 (2 эт).  
 Социальный педагог - последний понедельник каждого месяца 15.00-18.00 (3 этаж).  
 Учитель-логопед - последний четверг каждого месяца 15.00-18.00 (3 этаж).  
 Медсестра - последняя среда каждого месяца 15.00-18.00 (1 этаж).  
 Инструктор по физ-ре - последняя пятница каждого месяца 15.00-18.00 (3 эт.).  
 Адрес: Центральный микрорайон, дом 4.  
 Телефон 2-41-92 (заведующий), 2-39-83 (медсестра)

ООО «Восточно-Бейский разрез» требуются машинист экскаватора ЭКГ-5А, водитель автомобиля БелАЗ-7555(75131).  
 Бейский район, с. Кирба, ул. Майская, 6, Т. (39044)3-01-54, доб.2-64.

**Продам кровать-качалку дет. с матрасом; велосипед детский 3-колесный с ручкой (сигналы, музыка). Т. 2-33-82, 8-909-525-7229**  
 матура, железо лист, банки стеклянные, рамы остекленные б/у, стекло для теплицы б/у, эл. ножницы по металлу, двигатель Зквт. Т.76-8-23, 8-913-541-65-95  
**велосипед** подростковый в хор. сост., слуховой аппарат новый. Т.2-30-67 (вечером)  
 велосипед "Стелс", недорого, в отл. сост. Т. 8-923-212-7925  
**весы** настольные до 5 кг. Т. 6-74-11  
**вязаные носки, тапочки, варежки, недорого.** Т. 4-20-62  
**гири 32 кг.** Т. 8-908-327-7915  
**дверь** входную метал., утепленную, правую. Т. 8-950-986-5221  
**картофель, морковь, свеклу, репу.** Т. 4-21-34  
**картофель** - 80 р./ведро, морковь - 20 р. Т. 7-42-04  
**картофель, недорого.** Т. 8-923-292-4160  
**картофель.** Т. 2-12-19  
**картофель "адретта"** крупная, доставка по городу бесплатно. Т. 8-923-216-6387, 8-962-846-1993  
**картофель "адретта"** - 6 р./кг. Т. 6-07-43  
**компьютер, монитор.** Т. 2-64-14, 8-962-849-6010  
**компакт-диски фирменные.** Т. 8-923-395-0284  
**мед** цветочный, картофель едовой. Т. 8-913-050-2149  
**манстеру** для офиса. Т. 6-74-40, 8-913-051-1834  
**машинки швейн.** б/у. Т. 8-906-953-1587, 8-913-446-8257  
**памятник** мраморный (120 см высота), недорого. Т. 8-913-447-9094  
**пианино.** Т. 2-96-65, 8-923-398-4879  
**подвал, септики** (монтаж, доставка), плиты перекрытия. Т. 8-906-192-9231  
**примочку** для эл. гитары, жесткий диск 250 Гб, фотопринтер, телефонную приставку с определителем, радиотелефон "Панасоник", сотовый "Самсунг", домик для кошки, новый. Т. 8-913-548-1071  
**постельное белье** (2 комплекта) махровое на 1-спальн. кровать (Турция), недорого. Т. 6-30-45, 8-902-014-7130  
**рога** лоса настенные. Т. 2-29-97  
**сервис столовый** (26 предметов) - 900 р., худож. книги. Т. 2-29-15  
**снегоход** самодельный на ходу, фрезерный станок по дереву, новый. Т. 8-906-190-4551  
**свеклу, морковь.** Т. 8-953-581-2000  
**стпкло** на теплицу, прицеп для перевозки пчел. Т. 8-923-216-7752  
**сети** замовязка, шиповник. Т. 2-71-95  
**туристический** домик 2-комн. (палатка), 2 надувных матраса, накидку для авто (278х537), печку на сухом топливе, термос 3-л, керосиновую лампу. Т. 4-22-14, 8-913-546-7113  
**унитаз б/у, велосипед дет.,** автокресло детское. Т. 2-98-70  
**цветы** комнатные: лавр, герани, фиалки, фикусы, стевию, цветы для офиса. Т. 6-06-74  
**цветы:** пальма финиковая, спатиофилиум (женское счастье), драцена, диффенбахия плющ, золотой ус. Т. 76-8-23, 8-913-541-6595  
**электродрель, электротэны, элект-**

**элитные саженцы Железова.**  
 А.: Красный Хутор, пер. Геологов, 1.  
 Т. 2-63-76, 8-960-776-8672

**КУПЛЮ**  
 брус б/у на баню. Т. 8-983-197-6628  
**бензогенератор** 4,5 кВт. Т. 2-64-14, 8-962-849-6010

**МЕНЯЮ**  
 памперсы для взрослого на пеленки. Т. 2-65-22, 8-983-196-0563

**УСЛУГИ**  
**Лечебный массаж.**  
 Т. 6-83-64, 8-923-216-4270  
*На правах рекламы*

**Русский язык. Репетиторство. 4-11 кл.** Т. 2-17-86, 8-983-370-9543  
**Набор текстов** - быстро, грамотно. Т. 8-923-390-2610  
**Вязу** носки, варежки, тапочки из пряжи заказчика, недорого. Т. 4-20-62

**РАБОТА**  
**Требуется сиделка** для пожилой женщины. Т. 2-65-22, 8-983-196-0563  
**В приют "Кот и Пес"** требуются сторож и уборщица, возможна подработка. Т. 8-903-917-0852  
**Ищу работу** няни (высш. обр., опыт работы воспитателем). Т. 8-913-443-8488

**РАЗНОЕ**  
**Найден паспорт** на имя Яковлева А.А. Т. 8-903-917-5167  
**Утерянный паспорт** на имя Симакова В.Д. вернуть за вознаграждение. Т. 2-44-87  
**Утерянный проездной талон** на имя Семенова Ивана Александровича считать недействительным  
**Утерянное удостоверение** на имя Семенова Олега Александровича считать недействительным  
**Утерянный проездной талон** на имя Семеновой Юлии Александровны считать недействительным  
**Утерянное удостоверение** на имя Ашурбековой Оксаны Файзуловны считать недействительным  
**Обращение** к тому, у кого находится мой ноутбук "Леново". Убедительно прошу материалы из компьютера (мой творческий архив и др. записать на диск или флешку и через кого-либо (анонимно) передать в редакцию газеты "Саянские ведомости" или вахту краевого музея, Управления соцподдержки населения, либо в др. учреждения города. Мой тел. 8-913-441-9179.

**Татьяна Мельникова, руководитель лит. объединения "Стрежень".**  
**Одинокой** больной женщине, инвалиду I гр., нужны деньги на дорогостоящее лечение. Люди добрые, помогите кто чем может. Т. 8-923-394-6871  
**Малоимущая** семья возьмет в дар диван, холодильник, телевизор, палас, подушки, одеяла, зимние вещи, шторы. А.: 9-24 б-39

Городской отдел образования выражает глубокое соболезнование семье Спириной Людмилы Владимировны в связи с ее безвременным уходом из жизни. Невосполнима утрата, безмерно горе родных и близких. Разделяем вашу боль, скорбим вместе с вами.  
**В.А. Скитович, руководитель городского отдела образования**

**ПОРЯДОК**  
**получения путевок на санаторно-курортное лечение детям, состоящим на диспансерном учете в детской поликлинике**  
 Управление социальной поддержки населения МО город Саяногорск осуществляет организацию оздоровления детей в санаторно-курортных учреждениях круглогодичного действия.  
 Бесплатную путевку на санаторно-курортное лечение может получить ребенок от 6 до 17 лет включительно, состоящий на диспансерном учете в детской поликлинике. Оздоровление ребенку предоставляется один раз в год. При выделении путевки родители доставку ребенка осуществляют сами.  
 Санатории, в которых осуществляется санаторно-курортное лечение, расположены на территории Республики Хакасия и Красноярского края («Металлург», «Шира», «Туманный», «Красноярское Загорье».)  
 Для получения путевки на санаторно-курортное лечение родители должны предоставить в УСПН МО город Саяногорск следующий перечень документов:  
 1. Справку из детской поликлиники о том, что ребенок состоит на диспансерном учете и нуждается в санаторно-курортном лечении (форма 070/у-04);  
 2. Копию свидетельства о рождении, паспорта (если имеется) ребенка;  
 3. Копию паспорта заявителя.  
 При сдаче вышеперечисленного пакета документов в УСПН МО город Саяногорск заявитель ставится в очередь в разрезе заболевания, указанного в справке. Медицинская справка действительна в течение 6 месяцев.  
 В санаториях оздоровление осуществляется по следующим заболеваниям: опорно-двигательный аппарат, центральная нервная система, желудочно-кишечный тракт, органы дыхания, костно-мышечная система, заболевания кожи, эндокринологии.  
 С пакетом документов на оздоровление необходимо обратиться в УСПН МО город Саяногорск по адресу: г. Саяногорск, Заводской мкр-он, дом 31, каб 12.  
 Телефон для справок: 2-30-58.

Краевое государственное образовательное учреждение  
**"ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ЛИЦЕЙ №8"**  
**ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЁМ**  
**учащихся на 2011 - 2012 учебный год**  
**по профессиям:**  
**На базе 9 классов с получением среднего (полного) общего образования со сроком обучения 2,5 года:**

- электромонтажник;
- автомеханик;
- художник росписи по дереву.

**Из числа глухонемых на базе 9 классов с получением среднего (полного) общего образования со сроком обучения 2,5 года по профессии: автомеханик**  
**На базе 11 классов со сроком обучения 1 год:**

- социальный работник.

**Из числа выпускников коррекционных школ со сроком обучения 1 год:**

- каменщик;
- маляр;
- штукатур.

Принимаются лица, годные по состоянию здоровья. Все принятые обеспечиваются бесплатным благоустроенным общежитием, питанием и стипендией.  
**По окончании учебы - гарантированное трудоустройство**  
**Приемная комиссия работает по адресу:**  
**г. Ачинск, ул. Гагарина, 20, т.: (8-39151) 7-14-00.**

На правах рекламы

**ОТДЕЛ НЕДВИЖИМОСТИ предлагает:**

Объект	Адрес, этаж	Цена
2-комн.	2-14 (5 этаж)	950
2-комн.	9-25 б (3 этаж)	950
2-комн.	Майна, ул. Енисейская	850
2-комн.	2-15 (5 этаж)	1150
1-комн.	7-22 (4 этаж)	920 (рассрочка)
5-комн.	7-29 (ср. этаж)	3500
3-комн.	5-76 (4 этаж)	1360
Дом	Красный Хутор	1500
Дом	п. Геологов, ул. Сибирская	2360
1-комн.	7-44 (5 этаж)	1100
2-комн.	10-1 (5 этаж)	1500
1-комн.	(4 этаж)	880
3-комн.	Майна, ул. Ленина	960
1-комн.	5-69 (3 этаж)	870
2-комн.	Майна, ул. Гагарина	840
Дом 2-этаж.	Майна, ул. Ленина	3000
Дом	Майна, ул. Пристанская	1000
1,5-комн.	Майна, ул. Рабочича	720
3-комн.	10-2 а (3 этаж)	1600

**6-35-62, 8-923-398-1135, 8-902-963-9966.**  
**Адрес: 9-м-он, д. 24а, каб. 4**

Лицензировано



Ночь День  
Осадки  
ПОГОДА

По данным www.foreca.com

Чт 29.09	Пт 30.09	Сб 01.10	Вс 02.10	Пн 03.10	Вт 04.10	Ср 05.10
-2°..15°	4°..16°	3°..16°	3°..18°	5°..17°	7°..15°	8°..16°
Солнечно, без осадков	Солнечно, без осадков	Солнечно, без осадков	Небольшая облачность	Переменная облачность	Пасмурно, без осадков	Пасмурно, без осадков

# ГОРОСКОП

С 3 по 9 октября

**ОВНЫ** На этой неделе вам будет довольно сложно сохранять душевное равновесие. Противоположные стремления буквально рвут вас на части, заставляя кидаться из одной крайности в другую. Кажется очень важным завоевать симпатии окружающих.

**ТЕЛЬЦЫ** Вам очень трудно приспособиться к ритму этой недели. Дело в том, что вы то и дело «увязаете» в ситуациях, с которыми другие справляются быстрее и эффективнее. Поэтому ваши конкуренты получают преимущество, а союзники оказываются недовольны вами.

**БЛИЗНЕЦЫ** Вам кажется, что вы задаете тон, контролируете ситуацию и управляете развитием событий. Увы, это лишь иллюзия. На самом деле вы – заложник обстоятельств и жертва чужих интриг. Неприятно? Тогда принимайте меры.

**РАКИ** Очень хочется повернуть время вспять, оказаться в прошлом. Это невозможно, а потому вы волнуетесь и печалитесь. Непросто составить взвешенное мнение о текущих событиях, слишком часто вы сравниваете их с тем, что было раньше, и почти всегда судите необъективно.

**ЛЬВЫ** В течение всей недели старайтесь принимать любые важные решения самостоятельно. Не полагайтесь на советы, прислушивайтесь к собственной интуиции и доводам здравого смысла. Начало недели – время, когда нужно уделять семье максимум внимания.

**ДЕВЫ** В первые дни недели стоит сосредоточиться на получении материальных благ, именно на это направить упорство и красноречие. Отношения с окружающими складываются неплохо, но от вас требуют определенного альтруизма.

**ВЕСЫ** Эта неделя характеризуется повышенной чувствительностью, безграничной восприимчивостью к чужому влиянию, которое отнюдь не всегда благоприятно. Вам не следует предпринимать активные действия ни в профессиональной сфере, ни в личных отношениях.

**СКОРПИОНЫ** Начало недели – неплохой период. Вам по-настоящему везет, складывается благоприятная финансовая ситуация, хорошо идут дела на работе. Порадует и личная жизнь; сильна тенденция возвращения к ранее существовавшим отношениям.

**СТРЕЛЬЦЫ** Неделя имеет неоднозначный, противоречивый характер. Порой у вас на душе будет светло и радостно, но на смену отличному настроению будет приходиться хандра; такая нестабильность может не лучшим образом сказаться на ваших отношениях с близкими.

**КОЗЕРОГИ** Ваши профессиональные позиции нестабильны, однако в данный момент ничего предпринимать не нужно – перемены к лучшему близки. Эта неделя принесет вам прибыль от проделанной в прошлом работы, удачных операций с недвижимостью.

**ВОДОЛЕИ** Наступило благоприятное время для обдуманных и хорошо запланированных перемен. Творческий порыв, реализованный на этой неделе, позволит вам добиться значительных успехов и будет способствовать решению многих проблем.

**РЫБЫ** Эта неделя будет достаточно сложной. Придется справляться с профессиональными трудностями, порой вступая в конфликты с начальством, чтобы отстоять свои права. У тех, кто участвует в реализации совместных проектов, могут возникнуть разногласия с партнерами.

**5 октября ДК «Визит»**  
**фирма «Уральский огород»**  
 с 10.00 до 18.00  
**День Садовода**  
 Саженцы плодовых деревьев и кустарников. Лучшие, новейшие, зимостойкие сорта. (Яблоня, колонновидные яблони, груша, абрикос, слива, алыча, сладкоплодная рябина и калина, вишня, смородина, малина, бесшипный крыжовник, жимолость, ежевика, виноград, актинидия, садовая голубика, клюква и другие).  
 Многолетние цветы и декоративные кустарники (розы, клематисы, лилейники, морозники, кочедыжник, астильбы, хосты, очитки, вейгела, жасмин, дейция, лапчатка, барбарис, спирея, дёрен и мн. др.).  
 Луковицы цветов осенней посадки!!! (тюльпаны, лилии, нарциссы, гиацинты, рябчики, крокусы, декоративные луки и многие другие).  
 Тел. 8 902 47 67323;  
 т/факс: 8(342) 294-63-64; 8 (342) 2-90-76-59  
 ИП Кардаков Роман Анатольевич  
 инн 590200340527 огрн 305590201800011  
 614000 г. Пермь, ул. Большевикская 52-3  
 e-mail: sadperm@yandex.ru  
 Реклама

**На патриотической волне**  
**Любо, казаки? Любо!**  
 Атаман Саянского окружного казачьего войска, подесаул Георгий Зяблицев встретился с членами команды Саянского казачьего общества «Саянский острог», ставшей победительницей на X республиканском слете детских и молодежных общественных объединений «Патриот России», продемонстрировав высокие результаты спортивной подготовки.  
 Грамотами Саянского казачьего округа награждены участники команды Дмитрий Шаламов и Юрий Корованов, капитан команды Антон Петров. Кроме того, атаман зачитал приказ о присвоении звания вахмистр казачьего войска отцу и сыну – Павлу и Антону Петровым.  
 Казаки приветствовали награжденных и получивших звание дружным возгласом: «Любо!».  
 Ирина ЗИНЧЕНКО

Магнитофон-плеер

Безответственный болтун	Листовка для электората	Камера-одиночка в конюшне	Навязчивая мысль
Бьётся с другим один на один	Взрывной заряд	"Лучше скажи ..., но хорошо" (Козьма Прутков)	"Женский" псевдоним Валерия Брюсова
Её страсть - сочинительство	34 руб.	Мера пресечения	Стенка, завершающая триумфальную арку
Лишь "... до слуха чуткого коснётся, душа поэта встрепенётся"	Прибор для демонстрации слайдов	Коктейль из виски с мятным ликёром	
"Просвечивание" у медиков	Трава, которую на завтрак утка ест	Деньги, что пошли в расход	
Окаменевшая дочь Тантала	Водка на травах (стар.)	Бык, для египтян священный	СУХОЙ ПАР
Ехал через реку, видел рака	Тонкая доска хвойных пород	Журавль с Кораллового моря	
... не вечно под луной	Певучий Дитер ... из "Модерн Токинг"		

**Творчество читателя**  
**В добрый путь, журавли!**  
 Надо мной где-то в дымке осенней Улетающий клин журавлей. Он уносит, быть может, последний Год безрадостной жизни моей.  
 Может, крикнуть мне им: «Погодите, Пожалейте меня, журавли! Мне последнюю осень верните, Хочу видеть просторы земли.  
 Хочу солнцем, зарей любоваться, Хочу видеть небес красоту. Хочу жить, хочу петь и смеяться, Хочу видеть ромашки в цвету».  
 Но об этом я только мечтаю, Ведь из прошлого дня не вернуть. Я кричу улетающей стае: «Журавли мои, добрый вам путь!».  
 К.Т. Мосина

**НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ ОКТЯБРЯ**  
 15 (с 1.00 до 3.00); 3 балла.  
 18 (с 16.00 до 18.00); 3 балла.  
 26 (с 6.00 до 8.00); 3 балла.  
 28 (с 16.00 до 19.00); 5 баллов.  
 30 (с 2.00 до 4.00); 3 балла.  
 Предполагаемая степень выраженности возмущений в баллах от 1 (минимум) до 5 (максимум).

**Ответы на сканворд:**

КА	СС	ЕТ	НИ	К
Д	Г	И	Н	О
Е	ДИ	Н	О	В
М	А	К	Г	РА
О	Г	Л	А	М
Г	Л	А	М	А
Р	Д	Е	Т	И
Н	И	О	Б	А
Т	Р	И	А	П
Е	Р	Р	И	С
Н	И	О	Б	А
Т	Р	И	А	П
Г	Р	Е	К	А
Е	И	Т	О	Б
Н	И	Ч	Т	О
П	А	Р	А	